

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1955. február 1. 6 óra -- perc

TIZEZREK LÁTOGATJÁK AZ ÁLLATKERT TRÓPUSI AKVARIUMÁT. - MÉG EBBEN
A HONAPBAN MEGNYILIK AZ ÚJ HULLÓHÁZ

i No/B/Bné No VE 1955. február 1.

December elején új színnel gazdagodott az állatkerti pálmaház. Megnyitott a melegévi halak kiállítása. Azóta is igen sok itt az érdeklődő. Január 1-ig 20 000 látogató, mostanáig ennek mintegy kétszerese volt kíváncsi a színes, eleven örökké zajló vízi-világra. A múlt vasárnap ötezen tekintették meg.

A magyarázó táblák

a kiállítás utikalauzai, tökéletesen betöltik feladatukat. Így egy a sok közül:

A foliát: "Sziami harcos hal". Mellette a fosztóanyag eredeti színeivel, a fosztóanyagot meggyógyító alátett állatot örökített meg, többórás, gondos munkával. A másik oldalon kis térkép a hal természetes előfordulási helyével. A többi kiderül a szövegből. A legveszedelmesebb dászhál. Alig illik rá a "halvérű" kifejezés. Két him nem tűri egymást egy helyen. Saját tükörképüknek is nekifordulnak. Sziamban fogadókat költnek ilyen halakra, amelyeket a kasszavilágához hasonlóan verckesznek. A sima, nyugodt vizet szereti. Kicsinyei 30-40 óra múlva kelnek ki, és másnap elhagyják habfészüküket. Ez a víz színén uszó, levegőbuborék-halmaz, amit az anya készít.

A medencék világa

nyújtja a tulajdonképpeni természeti képet. Ahány medence, annyiféle víz, hal, kő, növény. Különös gondot fordítottak arra, hogy egy-egy hal víze milyen hőmérsékletű és kémhatású legyen. Az ékfoltos rézbora csak lagy, savanyú vízben érzi jól magát. A neonhalak is savanyú vízben pompáznak. Másfelől ugyanis az idegen környezet különböző ideghatásokat vált ki, és eltűnnek a hal legszebb színei. A növényzet és a fővénny is természetű. A dunai mirtás trópusi rokonai sárga kavics között kergetőznek, a viharos fogsaponty medencéje kis tengeröblöt utánoz.

Gondos kezelés

biztosítja, hogy a messzi vizek hírnökei jól érezzék magukat. A medencék mögötti kezelő folyosón gondos szemek figyelik, hol van

/folyt.köv./ TL

MTI BELFOLDI HIREK

B 2. kiadás

1955. február 1.

6 óra 05 perc

/Tízczrek látogatják...folyt./ i No/B/B.6 No VE

baj, hol kell segíteni. Legutóbb a törpészájú hal növényein zöld bevonatok, - algák - képződtek. Fátyolhalakat tettek tehát a madencébe, amelyek szíjikkal leszedik a betolakodókat. A bölesószájúnál családi esemény várható, ezért a két "házaspár" üvegfallal választották szét erre az időre.

Készül már a következő látogatás

a pálmaház másik oldalán. Február végére megnyilik az új hullóház, ahol 23 nagyobb és 18 kisebb terráriumban bemutatnak a magyarországi hullókön és kétültüeken kívül több értékes kígyófajt is. A "főszereplők" között lesz a kétméteres perzsa sikló, több boa-féle, a sárga kobra és a veszedelmes homoki vipera. Összesen 50 faj 150 példányát láthatják majd az Allatkert látogatói. /MTI/

A SPORTFELSZERELÉST KÉSZÍTŐ KSZ MÉRTEK UTÁNI ÜZLETÉBEN MÁRA T. V. SZI IDÉNYRE DOLGOZNAK

i SJ/Szl/B.6 NL VE

1955. február 1.

Két éve nyílt meg a sportfelszerelést készítő ksz mérték utáni üzlete a Híradó mozi szomszédságában. Azóta csaknem valamennyi kiváló sportolónk neve bekerült az üzlet mértékkönyveibe. A cipészek 14 sportíghoz való különböző cipőket készítenek. A tél első felében többszáz si- és korcsolyacipőt állítottak elő méret után sportgyőzöltek és magánosok megrendelésére. A szabók első sorban síruhákat varrtak.

A megrendelt téli holmik elkészültek és a korcsolyázó Európa-bajnokságon például a magyar versenyzők többsége itt készült cipőt viselt. Megérkeztek az első tavaszi megrendelések is. A Diósgyőri Vasasnak ol is készítették már 11 pár fehér futócipőt, a szabók pedig a tavaszi düftin és ballon turista kabátok modelljein dolgoznak. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás 1955. február 1.

6 óra 10 perc

A TISZTA ÉS SZÉP BUDAPESTÉRT - ELHORDJÁK A SALAKHALMOKAT - EL KELL TAKARITANI AZ UTCÁKRA KIHORDOTT TÖRMELEKET - ÚJ ELJÁRÁSSAL MENTIK MEG A SZÁZADOS ODVAS FÁKAT

i Hbj/Szl/Fd NL P

1955. február 1.

Ezekben a napokban és hetekben - amikor a déli órákban legtöbbször olva, reggel viszont fagy - sokszor kell salakozni, homokozni az utakat és a járdákat. A házakban is nagymennyiségű szemét, hamu gyülemlik fel, hiszen a szeméthordást sem lehet olyan zavartalanul lebonyolítani, mint más évszakokban. Amint azonban elolvad a hó, s megszűnik a hideg idő, fővárosszerte el kell végezni a "tavaszi nagytakarítást". Ujból fel kell élesztetni "A tiszta és szép Budapestért" mozgalmat. Az ezzel kapcsolatos teendőkről Barát István, Budapest Főváros Tanácsa v.b. közmű- és szolgáltatási igazgatóságának főmérnöke a következő tájékoztatást adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az idei tél már eddig is komoly próbára tette a Köztisztasági Vállalatot. A sáros utak felhíntésére rendszeresen - mintegy hat és fél - hétezer köbméter - salakot használt fel. Amint véget ér a tél s kicsit kitavasodik, az első teendő az lesz, hogy az utak híntésére használt salakot, homokot összesaperjék, s a fel nem használt salakkal együtt - amit jelenleg az utak, uttestek és járdák szélén tárolnak - elszállítsák. Erre a takarítási és szállítási munkára, ha kell, rendkívüli munkásokkal alkalmaz a vállalat. A Köztisztasági Vállalat a maga részéről mindent megtesz, hogy minél előbb tiszták legyenek az utcák. A télen felgyülemlett hamut, s egyéb ércsi terméket is gyorsan elszállítják a háztól.

- Nem elég azonban az, hogy a köztisztasági szervek megtegyék a maguk kötelességét, "A tiszta és szép Budapestért" mozgalom célkitűzéseinek megvalósításában más szerveknek és személyeknek is közre kell lépniük. Elsősorban természetesen a házfelügyelőknek. Amint jobb idő lesz, alaposan le kell mosniuk, megfelelően takarítaniuk kell a járdákat. A mulasztók ellen a hatóságoknak a leghatározottabban fel kell lépniük.

- Igen sokszor és jogosan hangzik el az a panasz, hogy az egyes építő vállalatok sokhelyütt az utcán "felejtik" az építkezések során keletkezett törmelékét, s az nem egy-két napig, hanem hónapszámra ott hever. Emiatt azután állandóan poros a környék, nem egyszer botlanak bele a gyalogosok, s kisebb-nagyobb

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1955. február 1.

6 óra 15 perc

/A tiszta és szép Budapestért...folyt./ Hbj/Szl/Fd NL P

balosetek is történtek emiatt. Itt is rendet kell teremteni, mert Budapest utcáit ezek a törmelékhalomok rendkívüli módon elcsufítják, s ártalmasak a közegészségre is. Ha az építő vállalatok az építési anyagot az építkezés helyére tudták szállíttatni, akkor a törmelék is elvitethetik. Azok ellen, akik a jó szó és figyelemztetések ellenére sem tesznek eleget a rendelkezéseknek, nem hordják el a törmelékot, erélyesen fel kell lépünk. Addig, míg ezt a kérdést gyűkeresen meg nem tudjuk oldani, tiszta Budapestről nem beszélhetünk.

- Nagyban csufítja a fővárosi utcákat az a sok szemét is, ami az üzletekből kerül ki. Jónéhány italbolt, KÖZÉRT és husbolt dolgozói úgy oldják meg az üzlethelyiség tisztántartását, hogy az összesepert szeméttet egyszerűen az uttestre, rosszabb esetben a járdára szorják. Ezt sem lehet szó nélkül hagyni. Bizonyos, hogy a Belkereskedelmi Minisztérium és fővárosi tanács kereskedelmi osztálya segít a tisztasági mozgalomnak azzal, hogy utasítja az üzletvezetőket az ilyen "takarítási" módok mielőbbi beszüntetésére.

- A másik fontos tennivaló a parkok rendbehozatala. Budapestén 3,905.739 négyzetméter az a terület, amelyen a Parkfenntartó Vállalat virágokat ültet, amit rendszeresen gondoz és évente hat-szor-hétszer nyírja a pázsitot. 1,474.615 négyzetméternyi füves, de rendszeresen nem öntözött terület van, ahol két-háromszor kaszálják a fűvet. "Budapest lélegzetvételt" a fővárosban 253.226 fa segíti.

- Ezeknek a parkoknak rendbehozatala koratavasszal ugyan-csak megtörténik. Márciusban hozzálátnak a kétnyári virágfészesépek, árvcskák, százszorszépek kiültetéséhez. Folytatják ezt a már meg-kezdett, érdekes munkát, mellyel megmentik a sokszázados, de már odvas fákat. A háborus idők során megsérült fák odvait kitisztítják - s mint a fogorvos a lyukas fogat- betömik, mégpedig beton-nal. Ez megmenti a fát a biztos pusztulástól. Volt olyan öreg fa a Városligetben, amelynek lábába két köbméter betont tömtek be, s így sikerült megmenteni.

- Ezek a tények, tervek azt mutatják, hogy idén már jó korán hozzálátnak a főváros utcáinak, tereinek, parkjainak tisztaságához, tavaszi nagytakarításához, hogy április 4-re valóban tiszta Budapest. köszönthesse a nagy ünnepet, - hangzott a nyilatkozat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1955. február 1. 6 óra 20 perc

PÍLYÁZATI FELHÍVÁS BUDAPESTI NÉPRAJZI TANULMÁNYOK KIDOLGOZÁSÁRA

1 VT/HM/Fd -cz P

1955. február 1.

Budapest Főváros Tanácsa vörhajtó bizottságának néprajzi albizottsága pályázatot hirdet Budapest néprajzával kapcsolatos tanulmányokra. A pályázók tanulmányukban az alábbi témákat dolgozhatják fel:

Budapest hagyományai: munkásdalok, mesék, gyermekjátékok, szokások /kerületek, városrészek, vagy foglalkozási ágak szerint feldolgozva/.

Budapest gazdasági néprajzának egy-egy önálló része. Például: a budapesti parasztság néprajza /gazdálkodás, kertészkedés, állattartás, stb./.

A budapesti munkásság vagy kisiparosság néprajza /egy-egy üzem, vagy szakma munkásainak élete, szakmai jellegzetességei, stb./.

Egy-egy önálló tanulmány Budapest népművészetéről, viselkedéséről, táncairól.

Egy kerület, vagy városrész összefoglaló néprajzi leírása.

A pályázaton - eddig még nem jelent néprajzi tanulmányával - bárki résztvehet. A pályázat nyílt, a pályamű terjedelme nincs meg szabva. Csak képzelt pályamunkát fordának el, kéziratot nem adnak vissza. A pályázat beküldésének határideje 1955. november 10. A pályadíjak összege: I. díj: 3.000, II. díj: 2.000, III. díj: 1.000 forint. A pályázatokat Budapest Főváros Tanácsa VB népművelési osztályára /V. Városház utca 9/11./ kell beküldeni./MTI/

UJABB KÉT LAKÓÉPÜLET AZ ERZSÉBET KIRÁLYNÉ UTJÁN

1 SZB/Szl/Fd NL P

1955. február 1.

A XIV. kerületben, az Erzsébet királyné utca lakótelepén a Bács megyei Állami építőipari vállalat dolgozói újabb két lakóházat építettek. A villaszerű, kétemeletes lakóépületekben 20 kétszobás és 4 háromszobás összkomfortos lakás van. Az új lakásokba megkezdtek a beköltözést./MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás

1955. február 1.

6 óra 25 perc

KORSZERŰ VÉDŐRUHÁKAT TERVEZNEK A KOHÁSZOK SZÁMÁRA

1 Sz/HM, Fd NL VE

1955. február 1.

A Ruháipari Tervező Vállalat egyik részlege a védőruhák tervezésével foglalkozik. Az Egészségügyi Minisztériummal, az Országos Munkaegészségügyi Intézettel, a szakszervezetekkel és több kutató intézettel együttműködve most a kohászok számára terveznek korszerű védőöltözetet. Legfőbb feladatuk, hogy olyan anyagot találjanak, amely hőtől és tüztől védi a kohászok testi épségét, egészségét. Először üvegszövettel próbálkoztak, ebből kesztyűket és más védőruhákat készítettek, amelyeket a kohászok már ki is próbáltak. Ez azonban nem elég tartós, ezért most újabb, a dupla szövéséhez hasonló, kívül fém, belül üvegfonalból szőtt anyaggal próbálkoznak. Ennek külső fémfelülete visszaveri a fényt és a hőt. A szovjet szakirodalom felhasználásával tűzállóan impregnált ruhákat is terveznek.

Többféle védőruhát már ki is próbáltak a kohászok. Jól beváltak a különleges flanelingek, a fabakancsok helyett készített éghetetlen filctalpu bakancsok és a fémnel szőtt koháskötények. A kötény olvasztott alumíniummal beszórt textilanyagból készül és jól véd a tüztől, szikrától. Különleges kalapot is készítettek a kohászoknak. Kísérleteztek fémnel beszórt kalappal és azbesztkalappal is, de legjobbnak az impregnált filc bizonyult. Ennek 14 centiméter széles karimája van, hogy ernyőhöz hasonlóan védje a kohászok arcát, vállát is a kipattanó szikrától.

A tervezők és a kutatók később más iparágak dolgozói számára is terveznek új védőruhákat. /MTI/

HANGLEMEZSTUDIÓ NYILIK A JÓZSEF KÖRUTON

1 SJ/Bnő/Fd NL VE

1955. február 1.

Budapest Főváros Tanácsa Hangszer és Mechanikai Játékkészítő Vállalatának kezelésében hanglemezztudió nyílik a József körut 19. számú házban. A stúdió a "saját hangja, vigye haza" üzlet felújítása. A rendelésre készült hangfelvételekkel elsősorban a szülőknak kívánnak örömet szerezni, akik így óvtizedekre megőrizhetik gyermekeik hangját. Hangfelvétel segítségével könnyebben tanulnak a kezdő énekesek és zenészek, mert megfigyelhetik hibáikat. A hanglemezztudióban, amely február 4-én nyílik meg, hirdetések is lemezre vesznek. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1955. február 1. 6 óra 30 perc

BIRÓSÁCI ITELETEK FEKETEVEGÁSÉRT

i VT/HM/PE Li P

1955. február 1.

Kutas Sándor többszörösen büntetett előéletű személy, valamint Budai Sándor és Kiss Szilveszter kunszentmártoni lakos idősebb Budai István felbujtására éjszakánként rendszeresen fosztogatta a környező tanyákat. Hizott disznókat, juhokat és baromfit lopkodtak, így legutóbb egy négy gyermekes pályamunkás 160 kiló súlyú hizott sertését. Az ellopott jószágokat Budai István szelevényi kunyhóhoz vitték, ahol titokban levágták. A husnemtek értékesítésével Kutas Sándor próbálkozott.

A kunszentmártoni járásbírósa Kutas Sándort négy évi börtönbüntetésre ítélte; ezenkívül a közügyektől öt évre eltiltotta. Id. Budai Istvánt két évi és hat hónapi börtön és 1000 forint pénzbüntetéssel sújtották, ezenkívül a közügyektől három évre eltiltották. Budai Sándor büntetése: egy évi börtön. Kiss Szilvesztert három havi börtön- és 300 forint pénzbüntetésre ítélte a bíróság.

X X X

Szekeres László szandaszőlősi lakos két birkát, négy borjút és két sertést vágott le engedély nélkül. A leölt állatok húst Rákóczi falván kimérte. A szolnoki járásbírósa Szekeres Lászlót két évi börtönre, 1000 forint pénzbüntetésre és 2000 forint vagyonelkobzásra ítélte. Választójogának gyakorlásától három évre tiltották el.

X X X

Czakó Ferenc kulák származású ceglédi állatkereskedő - bár iparigazolványát 1950-ben bevonták - rendszeresen kupeckedett tehennel, lovakkal és sertésekkel. A ceglédi járásbírósa Czakó Ferencet egy évi és nyolc hónapi börtönre, 1000 forint pénzbüntetésre és 1000 forint vagyonelkobzásra ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1955. február 1.

6 óra 35 perc

A PEDAGÓGUS KÉPZŐMŰVÉSZEK STUDIOJA KIÁLLÍTÁSÁNAK SIKERE

i Sr/HM/PE Li VE

1955. február 1.

A pedagógus képzőművészek studioja másfél év óta működik, s mintegy három héttel ezelőtt nyitotta meg állandó kiállítását. A szakszervezet otthont, műteremlehetőségeket adott a fővárosi rajztanároknak, fedezte a modell költségeket, biztosította a rajztanárok megfelelő szakmai továbbképzését, sőt nyári művésztáborokról is gondoskodott. Lehetőséget nyújtott arra, hogy a Képzőművészek Studiojának tagjai hat hétig kedvezményesen Pécsen és Vörösbányában dolgozhassanak és a téli műtermi munkát a természetben, a plein-airben való festéssel és rajzolással egészítsék ki.

A Pedagógusok Szakszervezetében naponta százötvenen-kétszázan látogatják a kiállított műveket, amelyek nagyobb része akvarell és grafika. Az időközönként változó anyagból a vidéki városokban vándorkiállítást terveznek, az ottani rajztanárok műveinek bevonásával. /MTI/

TÁRSADALMI MUNKÁVAL HOZZÁK RENDBE A XX. KERÜLET ELLÁNYAGOLT FÖLDUTAIT

i Zs/PE Li VE

1955. február 1.

A XX. kerületi gyárak, üzemek dolgozói felajánlották, hogy a gyári salak felhasználásával feltöltik a rossz földutakat, ayalogjárókat és uttesteket. A munkát a tanács építési osztályának szakemberei vezetik. Az Autó- és Traktoralkatrészgyár dolgozói a közeli utcákban lévő Torontál utcába, Hatvani utcába, Atlós utcába és a Teleki utcába hordják a salakot. A Gumijavító Vállalat dolgozói a soroksári Mesze utcát és Tarcsay utcát javítják. /MTI/

YMA SUMAC

i Tom/PE Li P

1955. február 1.

A világhírű énekesnő legújabb hangfelvételeit az Országos Filmharmónia február 13-án, vasárnap délután fél 5 és 7 órai kezdettel a Bartók Ferenchez /V. Váci utca 9./ mikrobarázdás hanglemezekről bemutatja. A jeryek árusítását már megkezdték. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1955 február 1 11 óra 55 perc

TELJES

RITKA EURÓPAI BÖLÉNY/CSONTVÁZÁT SZEREZTE MEG A TERMÉSZETTUDOMÁNYI MUZEUM

i Ká No Hné P 1955 február 1

Értékes anyaggal gazdagodott a Természettudományi Múzeum állattárának gyűjteménye. Sikertült megszerezniök egy, a budapesti állatkert egykori híres európai bölény tenyészetéből származó állat teljes csontvázát. Az európai bölények - mint ismeretes - kipusztulófélben lévő állatok. A csontváz tudományos értékét az is növeli, hogy olyan példányé volt, amelyet az európai-bölény törzskönyvező bizottság is fajtatisztának ismert el. /MTI/

A NÉPFRONT-BIZOTTSÁG KEZDEMÉNYEZÉSÉRE TÖRTÉNELMI FÜZET JELENIK MEG VESZPRÉM MEGYE SZABADSÁG HARCAIRÓL

Vid -cz Hné K 1955 február 1

A Veszprém megyei népfront-bizottság kezdeményezésére és a megyei tanács népművelési osztálya segítségével értelmiségiekből álló munkaközösség alakult, amely könyvet ír a megye szabadságharcos hagyományairól. Külön fejezetek ismertetik ebben a balatonparti végvárrendszer szerepét, történetét, a megye kuruc-kori történetét, a 48-as szabadságharcban résztvett Veszprém-megyeiek tetteit és a Tanácsköztársaság Veszprém megyei eseményeit. A monográfiát a megye felszabadulásának tizedik évfordulójára nyomatásban adják közre. /MTI/

IFJUSÁGI TÁBORHELY LÉTESÍTÉSE A TENGŐ LÁBÁNÁL

i Vid -cz/Szné -cz. Hné K 1955 február 1

A hecsék legmagasabb csúcsa a 682 méter magas Tengő. Lábán bujlik meg az alig félezer lakosu Óbánya község kihasználatlan forrásával és kicsi strandjával. A pécsváradai járási DISZ-bizottság kezdeményezésére kibővítik a strandot és ifjúsági táborhelyet létesítenek a községben. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás

1955 február 1

12 óra — perc

A BOCSEKAI ORSZÁGGYŰLÉS ÉVFORDULÓJÁNAK MÉLTÓ MEGÜNNEPLÉSÉT
TERVEZI A SZERENCSEI HAZAFELS NÉPFRENT-BIZOTTSÁG

Vid -cz Hné KM

1955 február 1

A szerencsi református templom ősi falán aranykeretes márványtábla hirdeti, hogy 350 évvel ezelőtt a magyar nép egy emberként összefogott a nemzet alkotmányát semmibevevő Habsburg-uralkodó ellen.

Ez év áprilisában lesz 350 éve annak, hogy a szerencsi országgyűlés Magyarország fejedelmévé választotta az osztrák elnyomás ellen hadat viselő Bocskai Istvánt, ugyanekkor az országgyűlés kiáltvánnyal fordult Európa népeihez, amelyben megindokolta, hogy miért vált szükségessé a Bocskai-felkelés.

A szerencsi Hazafelis Népfrent-bizottság elhatározta, hogy az országgyűlés évfordulóján nagyszabású ünnepséget rendez a községben. Az ünnepségre már lelkesen készülnek a szerencsi pedagógusok. Szabadidejükben megsérült könyveket, régi leveleket tanulmányoznak, hogy korhű kép kerüljenek az országgyűlés lefolyásáról. Az évforduló ünnepéig pedig 30 békegyűlésen ismertetik a Bocskai-felkelés egy-egy mozzanatát.

A helyi népfrent-bizottság úgy tervezi, hogy az ünnepséget az országgyűlés színhelyén, a református templomban rendezi meg. /MTI/

A TANÁCSOK KEZELÉSÉBE VETT FEJÉR MEGYEI MALMOK NAPONTA HUSZ VAGON-
NAL TÖBBET ÖRÖLNEK MINT 1950-BEN

Vid -cz Hné KM

1955 február 1

A múlt év október és novemberében Fejér megyében huszonnégy malom került a tanácsok felügyelete alá. A malmok korszerűsítésére az elmúlt évben egymillió forintot költöttek. Elsősorban azokat a malmokat hozták rendbe, amelyek nem esnek távol a községektől.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás

1955 február 1

12 óra — perc

A BOCSKAI ORSZÁGGYŰLÉS ÉVFORDULÓJÁNAK MÉLTÓ MEGÜNNEPLÉSÉT
TERVEZI A SZERENCSEI HAZAFELS NÉPFRONT-BIZOTTSÁG

Vid -cz Hné KM

1955 február 1

A szerencsi református templom ősi falán aranykeretes márványtábla hirdeti, hogy 350 évvel ezelőtt a magyar nép egy emberként összefogott a nemzet alkotmányát semmibevevő Habsburg-uralkodó ellen.

Ez év áprilisában lesz 350 éve annak, hogy a szerencsi országgyűlés Magyarország fejedelmévé választotta az osztrák elnyomás ellen hadat viselő Bocskai Istvánt, ugyanakkor az országgyűlés kiáltvánnyal fordult Európa népeihez, amelyben megindokolta, hogy miért vált szükségessé a Bocskai-felkelés.

A szerencsi Hazafelis Népfront-bizottság elhatározta, hogy az országgyűlés évfordulóján nagyszabású ünnepséget rendez a községben. Az ünnepségre már lelkesen készülnek a szerencsi pedagógusok. Szabadidejükben megsérült könyveket, régi leveleket tanulmányoznak, hogy korhű kép kerüljenek az országgyűlés lefolyásáról. Az évforduló ünnepéig pedig 30 békegyűlésen ismertetik a Bocskai-felkelés egy-egy mozzanatát.

A helyi népfront-bizottság úgy tervezi, hogy az ünnepséget az országgyűlés színhelyén, a református templomban rendezi meg. /MTI/

A TANÁCSOK KEZELÉSÉBE VETT FEJÉR MEGYEI MALMOK NAPONTA HUSZ VAGON-
NAL TÖBBET ÖRÖLNEK MINT 1950-BEN

Vid -cz Hné KM

1955 február 1

A múlt év október és novemberében Fejér megyében huszonnégy malom került a tanácsok felügyelete alá. A malmok korszerűsítésére az elmúlt évben egymillió forintot költöttek. Elsősorban azokat a malmokat hozták rendbe, amelyek nem esnek távol a községektől.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

11. kiadás

1955 február 1

12 óra 05 perc

/A tanácsokfolyt/ Vid -cz Hné KM

→ kápálnásnyéki malmot a tanács modern gépekkel látta el s mintamalomná fejlesztette. A nádasladi malmot a dolgozó parasztek kérésére villamosították. A malom eddig vízmeghajtásos volt, s nyíron a vízapadás miatt legtöbbször állt. A kislángi malmot ugyancsak villamosították. A villamosított malmok napi termelése százötven százalékkal emelkedett.

A megyei tanács malomipari osztálya 1955-ben további egymillió forintot költ a lovasberényi, vértessacsai és fehérvárcsurgói malmok korszerűsítésére, május végén adják át a sárszentmiklósi új malmot, amit kétféle forintból építenek. Móraújfalu új gabonasilót, raktárat és malomépületet létesítenek.

A tanácsok felügyelete alá tartozó korszerűsített és újonnan létesített malmok napi termelése husz vagonnal több, mint 1950-ben volt./MTI/

A IV. MAGYAR BÉKEKONGRESSZUSRA KÉSZÜL AZ ORSZÁG

ö Vid -cz/Szné -cz Hné KM

1955 február 1

Anyák a békeharc élvonalában

Megbonthatatlan egységbe forrasztja Veszprém megye asszonyait az imperialisták háborús tervei elleni tiltakozás. Az asszonyok megmozdulását az MND Szervezi és vezeti. A Béke-Világtanács felhívása óta mintegy 100 békegyűlést tartottak a megyében és most tervbe vették, hogy az ipari városokban, bányász-községekben munkás-parasztasszony találkozókat rendeznek. A béke és a szabadság elválaszthatatlan egymástól - ezt vallják a Veszprém megyei édesanyák és e meggyőződésből ered elhatározásuk, hogy a jövőben még nagyobb szeretettel, gondvelővel ápolják a szovjet hősök sírjait. Az asszonyok ezekben a napokban számos levelet írnak a magyar földben nyugvó szovjet katonák szüleikhez, hozzátartozóikhoz és a levelekben helytállásukról, töretlen békeakarataikról számolnak be.

Édesanyák szívei vesznek részt a tiltakozó gyűléseken Heves megyében

Egyre nagyobb mértékben bontakozik ki az atomfegyverek betiltását követelő aláírásgyűjtési-mozgalom Heves megyében.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1955 február 1

12óra 20 perc

/A IV. Magyar...folyt/ ö Vid -cz./Szné -cz Hné KM

Megyében eddig több mint harminc helyen rendezték meg az "anyák-gyűlését", amelyeken az édesanyák százai vettek részt. Gyöngyösön csaknem 300 anya fogadta meg, hogy minden erővel küzd az új háború ellen. Az egyik egri gyűlésen mintegy 200 édesanya tárgyalta meg a Béke-Világ tanács felhívását és írta alá a tiltakozó ívet.

3000 asszony gyűjti az aláírásokat Tolna megyében

A IV. Magyar Békakongresszus közeledtével egyre több Tolna megyei asszony kapcsolódik be a békeharcba. Az asszonyok különösen lelkesen veszik ki részüket az aláírásgyűjtésben. A békebizottságok, az MND Sz-szervezetek, a tanácsok és a DISZ-tagjai közül mintegy 3000 asszony járja a megye falvait és városait, hogy békealáírásokat gyűjtsön. /MTI/

MŰVÉSZETI EGYÜTTESEK, KÖNYVTÁRAK KÉSZÜLŐDÉSE HAZÁNK FELSZABADULÁSÁNAK TIZEDIK ÉVFORDULÓJÁRA

ö Vid -cz./Szné -cz Hné KM

1955 február 1

kilencven együttes készül április 4-re az abaujszántói járásban

Hazánk felszabadulása tizedik évfordulójának megünneplésére 90 énekkar, táncsoport, színjátszógarda készül az abaujszántói járás 33 községében. A legtöbb község kulturális munkásai saját környékük már-már feledésbe merülő népdalait, népi játékeit és helyi táncait dolgozták fel műsorukban. A pányoki fiatalok például ősrégi hegyközi táncokat, a baskóiak és simaiak pástortáncokat, a telkibányaiak évszázados bányász-táncot, a boldogkőváraljaiak kuruc toborzótáncot tanulnak. A jubileumi seregszemlére készülve a járás több községében a környék ősi kedvelt hangszerén játszó öregek és fiatalok citerazenekart alakítottak.

Felszabadulásuk tizedik évfordulójának megünneplésére készülnek a Győr megyei községek

Április 4-e előtti hetekben ünneplik felszabadulásuk tizedik évfordulóját a Győr megyei községek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 13. kiadás

1955 február 1

19

óra 40

/Művészeti együttesek, ...folyt./

A művészeti együttesek minden községben változatos, gazdag műsort mutatnak be ebből az alkalomból. A híres vitnyéji népi együttes a "Vitnyéji lakodalmassal" járja majd a megye községeit. A darnózselli csoport versenyre hívta ki a megye valamennyi művészeti együttesét: ki tart színvonalasabb műsort a felszabadulási ünnepségeken. Több községben kiállításokat rendeznek a szabadság hetében. A kiállítások anyaga a felszabadulás óta eredményeket tükrözi.

Könyvtárak versenye a felszabadulás tiszteletére

A felszabadulás tizedik évfordulójának tiszteletére élénk verseny bontakozott ki Vas megye népkönyvtárai között. Sorkifaludon számos könyvismertetést, mesedélelőttöt rendeztek. A jó munka következtében a könyvtár olvasóinak száma januárban megkétszereződött. Bábaltaváron a verseny során szép könyvtárszobát létesítettek. Püspökmolnáriban rendbehozták a szakadozott könyveket. Oszkó községben egy hónap alatt mintegy 50 fővel nőtt az olvasók tábora, a kölcsönzött könyvek száma pedig csaknem százszal emelkedett./MTI/

ELEVEN ÉLET A PÉCSI SZÉNÁNYÁSZATI TRÖSZT KILENC KULTUROTTHONOKBAN

Vid HA/Tr -cz Hné KM 1955 február 1

A Pécsi Szénbányászati Tröszt dolgozóinak műveltségi, szórakozását már kilenc kulturotthon szolgálja. A tröszt műveltségi bizottságának nemrégiben történt újjászervezése óta lendült az élet a kulturotthonokban. Pécsszabolcsban, a Puskin kulturotthonban például a művészeti csoportok tevékenységén kívül most kiállításokon dolgoznak: bemutatják a bányásztelepülés nagyszabású fejlődését: hogyan keletkezett több mint ezer lakást, iskolákat, kórházat, napköziket magába foglaló új városrészt a bányászok.

Javul a szállásközpontokban folyó kulturális munka. Ez is segít abban, hogy egyre kevesebb azoknak a munkásoknak, akik elkiváncsoltak a bányából, a Vasas I. szálláson például néptánc együttes alakult./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

3 14. kiadás

1955 február 1

12 óra 35 perc

A MAGYAR IFJUSÁG ÉLETÉBŐL

6 Vid HA/Tr -cz Hné KM

1955 február 1

Salgótarján legfiatalabb tanácstagja
választóiért

Palócz Józsefet, a Salgótarjáni Vasöntőde és Tűz-
helygyár ifju lakatosát a munkában elért szép eredményeiről és
a DISZ-szervezetben végzett jó munkájáról ismerik a Munkás és a
Faiskola utca lakói. A november 29-i tanácsválasztás kettős ün-
nep volt számára: először szervezett és a 24-es választókerület
lakói őt bízták meg érdekeik képviselőjével a tanácsban. A 19 éves
palócz József nem könnyű feladatot kapott. Választókerülete a
város egyik legelhanyagoltabb része volt. Sáros utak, hiányos köz-
világítás, bajok a tisztaság körül - régi sérelme volt mindez az
ittlékeknek. Az első gyűlésen sokan panszkoztak Palócz Józsefnek,
aki arról beszélt, hogy a problémák legnagyobb részét maguk is
megoldhatják, ha összefognak. Megszervezte a szemét elhordását,
a sáros utcákat az elig pár száz méterre lévő salakhegy anyagával
megjavították. Tavasszal parkosítanak, virágokat, fákat ültetnek.
Salgótarján legfiatalabb tanácstagja ezt akarja, hogy választó-
kerülete a város legrendezettebb része legyen.

A felszabadulási évfordulóra készül Vas
megye dolgozó parasztfiúsága

Vas megye dolgozó parasztfiataljai számos értékes
kezdeményezéssel készülnek a felszabadulás 10. évfordulójára.
Rönökön például az egyénileg dolgozó parasztfiatalok 200 négy-
szögletes mintaparcellát létesítenek, ahol a legújabb agratechnikai
módszereket alkalmazzák. A község DISZ-tagjai a felszabadulási
versenyben megtisztítják a tsz rétjeit, parkosítják kulturházuk kör-
nyékét. Kemezistarcsán április 4-ig ifjúsági házat létesítenek.

Termelésben és művészeti munkában egyaránt
helytállnak a miskolci járás DISZ-szerveze-
tei

A miskolci járás 54 - nagyrészt falusi és bányász -
DISZ-szervezete is lelkesen készül a szabadság születésnapjának
megünneplésére. A járás 22 bányász DISZ-brigádja, amelyek az el-
mult év utolsó negyedében a vállalt 7000 helyett 8000 tonna sze-
net hoztak felszínre, április 4-e tiszteletére már csaknem 5000
tonna szén kitermelést vállaltak tervon felül.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1955 február 1

17 óra 50 perc

/A magyar ifjúság, ... folyt/ ö Vid Gá/Tr -cz Hné KM

A DISZ-szervezetekben a téli hónapokban mindenütt fellendült a kulturális munka. Ötven alapszervezetben működik már állandó kulturgárda, s most a fiatalok felszabadulási kulturális sorversenyléjére készül. Ebben a munkában több száz szervezeten kívüli álló fiatalt is bevontak. A népi színházai DISZ-szervezet szlovák és magyar nyelvű műsorával sorra járja a Bükk kis hegyi falvait. Bükkaranyoson bábszínházat szerveztek a fiatalok, Árnóton pedig régi népszekást elevenítettek fel: esténként a fönében találkoznak a lányok és a legények.

A zalaegerszegi kommunisták az ifjúságért

Zalaegerszeg népfrent-bizottsága az elmúlt hónapokban több jelentős feladatot oldott meg a bizottságban dolgozó kommunisták vezetésével. Többi között ifjúsági klubot hoztak létre, amely a város dolgozóinak közös munkájával, támogatásával készült. Kovács Béla kommunista pedagógus, a népfrent-bizottság tagja most azon dolgozik, hogy egyre több pedagógust vonjanak be az ifjúság iskolán kívüli hazafias szellemű nevelésébe!

i Vid -cz/Szné -cz Hné Több mint száztagu uttörő-együttes alakult Szegeden

Waldman József kitüntetett pedagógus vezetésével több mint száztagu uttörő-együttes alakult Szegeden. Az új együttes egész estét betöltő műsorral készül első előadására. Az énekkar és a zenekar a legszebb szeged-környéki gyermekdalokat tanulja, a színjátékok és a tánccsoport pedig kevésbé ismert régi szép gyermekjátékokat és a "Szép Ilonka" című költemény színpadi változatát adja elő. Az uttörő együttes a tervek szerint hazánk felszabadulásának tizedik évfordulóján mutatja be műsorát./MTI/

M T I B E L F Ö L L I H I R E K

B 16. kiadás 1955. február 1.

12 éra 55 - perc

AZ ÁLLAMI GAZDASÁGOK MUNKAVERSENYE ÁPRILIS 4. TISZTELETÉRE

8 Vid-ka R/B/Gy No KM 1955. február 1.

Az április 4. tisztelőtőre indult országos munkaver-
senybe számos állami gazdaság is bekapcsolódott. Az állami gazda-
ságok dolgozói a téli munkákban elért sikerekkel és a tavaszi tenni-
valók alapos előkészítéssel köszöntik hazánk felszabadulásának
tizedik évfordulóját.

Főbb tejet termelnek a martfői
állami gazdaságtan

A martfői állami gazdaságban befejezéshez közeledik a
téli gépjávitás. Ennek során már eddig 2.150 forintot takarítottak
meg, ugyanakkor a gépjávitó műhelyben terven felül készítettek el
három új boronát és 16 székérgereket.

A gazdaság tehénészei a felszabadulási versenyben vál-
lalták, hogy április 4-ig a 10 literes fejési átlagot 10.5-re emelik.
Szavuknak máris helytálltak, mert január 26. óta a fejési átlag aléri
a vállalt szintet.

Zöldelnek a koratavasziak Balaton-
ujhelyen

A balatonujhelyi állami gazdaságban a napokban kiözlültek
a paprika-, a saláta- és a retekpalánták. A melegházban előhajtott
palánták melegágyakba kerülnek, onnan pedig piacra szállítják őket.
Az állami gazdaság ebben az évben a primőrökből csaknem 120.000
forint bevételre számít.

Teljesíti tenyésztési tervét
a szilágypusztai állami gazdaság

A szilágypusztai állami gazdaság, amely tavaly öt
fiatal bikát a lett terven felül köztenyésztés céljaira, az idén
is jókor hozzákezdett tenyésztési terve teljesítéséhez. A pusztáról
a napokban szállítanak el tíz kiváló tenyész bikát.

Az eredmények Lauer Mátyás bikagondozó jó munkáját is
dicsérik, aki nemcsak egészségesen nevelte a korábban ridegen
tartott borjakat, hanem egyedileg takarmányozta a fiatal állatokat.
Bikái a korábbi egy kiló helyett naponta átlag 1.85 kilóval gyara-
podtak. Lauer Mátyás jó munkájáért méltán kapott egyhavi átlag keres-
etének megfelelő, 1500 forint prémiumot.

/Folyt.köv./

B 17. kiadás 1955. február 1. 1? óra - perc

/Az állami gazdaságok...folyt./ ö Vid-ká F/B/Gy No KM

Az emődi traktorosok megfogadták:
tul teljesítik tavaszi tervüket

Az emődi állami gazdaságban a szerelők még az utolsó simitásokat végezték a tavaszi munkára váró gépeken, amikor a traktorosok már megtették ünnepi felajánlásukat április 4. tiszteletére. Jakab József Lenz Bulldog-vezető vállalta, hogy április 4-ig 150 százalékra teljesíti tavaszi tervét, s ugyanakkor megtakarítja az üzemanyag három százalékát. Példáját valamennyi traktorvezető követte. Kimondták, hogy nemcsak tavaszi, hanem egész évi tervüket is legalább 30 százalékkal túlszárnyalják.

Teleki Barna magtáros közölte a traktorosokkal, hogy a jó idő beálltával azonnal hozzáfoghatnak a tavaszi vetésekhez, a magtár dolgozói ugyanis teljesítették április 4-i fogadalmukat: minden vetőmagot kitisztítottak és csávázásra előkészítettek.

A halgazdaságok versenye

i ká
Halgazdaságaink a múlt évi sikeres munka után fokozott gonddal készülnek az idei, nagyobb tervek teljesítésére. A gazdaságok felszabadulási versenyét a tavasziak kezdeményezték. Elhatározták, hogy a telelő tavakban tárolt tenyészhalakat márciusban lehalásszák, a gépeket időben rendbehozzák, a töltéseket hullámfogókkal látják el, kijavítják a berendezéseket. Áprilistól júliusig, folyamatosan kiszorítják a szerves és a szervetlen trágyát, megtisztítják a tavakat. Ugy vezetik le a harcraivást, hogy páronként legalább 2500 ivadékot helyezzenek a tavakba. Az önköltséget mind a haltenyésztési, mind a sertéshizlalási és szilónevelési üzemágban egy százalékkal csökkentik.

A halgazdaságok már most, a téli hónapokban megkezdték a munkát. A "hálógyakat" megtisztítják az évek óta lerakódott iszaptól, erősítik a töltéseket, javítják, előkészítik a hálókat. A szegedi halgazdaságban kiegészítési tanfolyam indult, ahol a hallgatók a halgazdaságban használt valamennyi géptípussal megismerkednek. /MTI/

19 óra 40 perc

Szerkesztősérek figyelmébe!

A mai H 1. kiadásunkat visszavonjuk és helyette az alábbi anyagot adjuk: Az egészségügyi hivatalosnak tekintendő!

Dr. ZSOLDOS SÁNDOR
1907 - 1955.

K. MTTT. PÉ. LI. VE.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy dr. Zsoldos Sándor elvtárs; a Magyar Népköztársaság egészségügyi minisztere, hosszas betegség után elhunyt.

Zsoldos Sándor elvtársban a magyar egészségügy önfeláldozó harcosát veszítettük el, aki egészségét a nép egészségügyé-
nek szentelte. Mint a falu körzeti orvosa kezdte meg munkáját,
majd Somogy megye főorvosa lett. Mint egészségügyi miniszter, rövid
két év alatt példamutató munkát vezetett. A Szovjetunióban a
zett tapasztalatai alapján továbbfejlesztette az egészségügy
zetet, megszervezte az ország közegészségügyi- járványügyi állomá-
sait. Az árvizsujtotta területek egészségügyi ellátását személyesen,
eredményesen vezette.

Zsoldos Sándor elvtársban a néphez hű, a dolgozók egészségéért harcoló orvost, a magyar egészségügy kiváló vezetőjét veszítettük el.

Zsoldos Sándor elvtársat Népköztársaságunk Kormánya saját halottjának tekinteti.

A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG
MINISZTERTANÁCSA

x x x

Mély fájdalommal búcsuzunk a magyar egészségügy nagy halottjától, dr. Zsoldos Sándor egészségügyi minisztertől, elvtársunktól, barátunktól.

Zsoldos Sándor elvtársat szakadatlan orvosi munkában töltött idő után ragadta el munka közben a halál. Életének utolsó percéig dolgozott.

/folyt. köv./

2-1 hely

Súlyos és hosszas betegsége alatt sem szűnt meg népünk egészségügyi ellátásának javítására újabb és újabb terveken munkálkodni.

Az orvosi pályát élethivatásnak tekintette. Sohasem szűnt meg küzdeni a betegségek megelőzéséért, az emberek egészségéért, az élet meghosszabbításáért, a halál ellen. Mint miniszter is - megmaradt orvosnak.

Apja falusi tanító volt. Zsoldos Sándor már fiatalon megismerte a falusi értelmiség felszabadulás előtti küzdelmes életét. Mára gyermekkorától kezdve látta a Horthy-rendszer magyar néplajának szociális elmaradottságát, a parasztság elesettségét.

Pályáját, mint községi körorvos kezdte meg. Itt ismerte meg és itt tanulta meg a magyar egészségügy szempontjából értékelni a falu egészségügyét. Később járási, majd megyei főorvosnak nevezték ki Somogy megyében.

Céltudatos és kemény volt a munkában, melegszívű munkatársaihoz való viszonyában. Meger szálak fűzték a megye egészségügyi dolgozóihoz. Amikor egészségügyi miniszterré nevezték ki, akkor sem szakadt el Somogy megyétől. Volt munkatársai, elvtársai és barátai rendszeresen felkeresték problémáikkal és ő sok segítséget adott ezek megoldásához.

Betegei is, a falu dolgozói, sokszor keresték fel leveleikkel. Büszkéek voltak arra, hogy a párt rábízta a magyar egészségügy vezetését. Egyik leveleikben, amit betegsége alatt intéztek hozzá, a "falu büszkeségének" nevezték.

Alig két évig volt dr. Zsoldos Sándor egészségügyi miniszter, ez alatt az idő alatt egészségügyünk igen jelentősen fejlődött. Szüntelenül arra tanította munkatársait, hogy az egészségügy vezetésének soha, egy pillanatra sem szabad elszakadni a gyakorlati élettől. Ő maga is igen nagy gondot fordított az élet által felvetett problémák tanulmányozására. Az egészségügy vezetésében mindenkor a tanácsok vezetőire, a megyei főorvosokra, az egészségügyi intézmények dolgozóira támaszkodott.

Dr. Zsoldos Sándor elvtárs számára igen sokat jelentett az, hogy a Szovjetunióban tanulmányozhatta az élenjáró szovjet orvostudomány és gyakorlat eredményeit. A szovjet tanulmányut tapasztalatai még inkább megerősítették benne azt a tudatot, hogy a magyar egészségügy igazi útja a megelőzés szemléletének általánosításra, a közegészségügyi viszonyok szüntelen javítása, az egészségügyi kultúra fejlesztése.

/folyt. köv./

Többször hangsúlyozta, hogy egészségpolitikánk legközvetlenebb célja: dolgozókról való széleskörű, sokoldalú gondoskodás és hogy a gyógyító tevékenység és az közegészségügyi érdekek maradéktalan érvényesítése nem két ellentétes törekvés, hanem két, egymással szervezeten és tartalmilag összefüggő tevékenység, dialektikus egységet jelent.

Zsoldos elvtárs ezeknek a céloknak megvalósításáért küzdött. Megtartása is példát mutatott ahhoz, hogyan kell nehéz időkben, viszonytárgyos körülmények között helytállni. Az elmúlt évi árvíz ideje alatt hosszabb időt töltött egyhuzamban az árvízterületen. Győr megyében személyesen irányította az egészségügyi dolgozók árvízvédelmi munkáját. Személyesen irányította több száz egészségügyi dolgozó munkáját, kidolgozta ennek részleteit. Ennek a körültekintő, alapos munkának eredményeként sikerült az árvíz sújtotta területeken biztosítani a megfelelő egészségvédelmet.

Népköztársaságunk Elnöki Tanácsa ennek a munkának elismeréséül dr. Zsoldos Sándor elvtársat a Magyar Népköztársaság Erdemrendjével tüntette ki.

Szerette az embereket. Minden gondja az volt, hogy védje, óvja, erősítse a családot, az anyát és a gyermeket. Küzdött azért, hogy a magyar gyermekvédelem olyan módszerekkel dolgozzon, amely a legjobban biztosítja újszülötteink sokoldalú védelmét. Az ő munkája is segítette abban, hogy az utóbbi két év alatt a csecsemőhalálozás arányszáma alacsonyabb lett, mint bármely előző évben.

Munkatársai szerették és megbecsülték. Érezték benne azt az embert, aki szüntelenül azon fáradozik, hogy javítsa a magyar egészségügy színvonalát. Ezért mindenkitől megkövetelte a kötelességek maradéktalan teljesítését, a felelősséget és a pontosságot. Megbecsülte azokat, akiknek munkáján érezte, hogy lelkesedni tudnak a nagy feladatok sikeres megoldásáért.

Dr. Zsoldos Sándor elvtárs súlyos betegsége ellenére, az utolsó óráig dolgozott. Olyan örökséget hagyott a magyar egészségügyi dolgozóknak, melynek felhasználása, általánosítása és megvalósítása dolgozó népünk javát fogja szolgálni.

/folyt. köv./ II

ELŐ ILETI ELŐLEGOSZTÁS A KARCSAI DÓZSA TERMELŐSZÖVETKEZETBEN

Via R Gy N. KM 1955. február 1.

Borsod megyében, a karcsai Dózsa Termelőszövetkezetben nagy gonddal, az egész tagság javaslatainak figyelembevételével készítették el az évi gazdasági tervet. Számba vették, hogy az évvégi zárszámadás óta már tizenhárom új, nagyrészt fiatal taggal erősödött a szövetkezet és további négy befelvérteli kérelmet tárgyalnak a közel napokban. Ezért az idén már nagyobb területen termesztenek munkaigényesebb, több jövedelmet biztosító növényt. Így például a cukorrépa és burgonya vetésterületét öt-öt holddal növelik. Holdankint kétszáz mázsa cukorrépat és százhusz mázsa burgonyát akarnak betakarítani.

Nagymértékben növeli a tsz jövedelmét az a majdnem tíz holdas - eddig kihasználatlan - terület, amelyet a tanács adott át a tsz-nek. A területre halivadékokat telepítenek. A halakat hulladékanyagokkal etetik majd. Elhatározták, hogy husz kaptárral bővítik ötven családból álló méhészetüket. Százzal több hízó és husz onyaka beállításával nagymértékben növelni akarják sertéstenyészetük jövedelmezőségét is. Fizenyű holdas fiatal gyümölcsösök sorközeiben szántóföldi kerteszetet létesítenek, hogy nagymennyiségű hónapcseretket és dinnyét vihessenek a Sátoraljaujhelyi és a sárospataki piacra.

A tsz asszonyainak javaslatára kibővítik barcafitelepüket. A Karcsai tó partján viziszárnyastelepet létesítenek és pulykát hizlalnak.

Az idén legalább husz százalékkal több növényápolási munkát elvégzésére kötnek szerződést a gépállomással. Ennek érdekében kukoricájukat négyzetesen vetik.

A karcsai "Dózsa" tsz tagsága jó tervekészítéssel, a termésátlagok növelésével az elmúlt évben elért nagyvannány forint tizenhét filléres munkamegértékét az idén magasabban akarja szárnyalni.

A tagság nagy örömeire a napokban már sor kerül a tsz-ben az idei első előlegosztásra. Az albertirsai "Szakadás" tsz-nek eladott gyönyörű hízékért kapott 65.000 forintos osztják az előleget. A tavaszi munkák megkezdése előtt újabb előleget osztanak, annak a száz hízónak az árából, amit hasított állapotban szállítanak a pesti vásárcsarnokba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1955 február 1

13 óra 05 perc

UJ ÉPÜLETRESZT ÉPITENEK GYERMEKES ANYÁK RÉSZÉRE A KAPOSVÁRI
KÓRHÁZBAN

Vid HA-cz Hné KM

1955 február 1

A kaposvári kórházban új építkezés kezdődött. Gyakran sok egészséges vidéki anyának kell ott tartózkodnia, akiknek gyermekeit a kórházban ápolják, - a szoptatás miatt nem térhetnek haza. Ezeket az anyákat eddig csak a legnagyobb nehézségek árán tudták elszállásolni.

A kórház igazgatósága elhatározta, hogy új épületrész építésével oldja meg a kérdést. A munkálatok január közepén már megkezdődtek. A husz személyre tervezett kórházzrészben 3 közös hálószoba, több fürdőszoba, továbbá könyvtárral felszerelt társalgó áll majd az anyák rendelkezésére. Az épületrész a terv szerint február végére elkészül./MTI/

MEGKEZDTE MUNKÁJÁT HAJDU MEGYE ELSŐ GÉPÁLLOMÁSI LABORATORIUMA

Vid R No Hné KM

1955 február 1

Az elmúlt héten megérkezett Hajdu megyébe az első gépállomási talajlaboratorium felszerelése a berettyóújfalusi állomásra. A laboraterium vezetője, Farkas Elemérné agronómus azonnal kezdte munkáját, hogy felvázolta a gépállomás körzetéhez tartozó termelészövetkezetek talajtérképét. Az új laboratoriumban elsőnek a helybeli Uj Világ Termelészövetkezet kertészeti kerületébe kerülő magvak csiraképeségét és tisztaságát vizsgálták meg./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2c. kiadás

1955. február 1.

13 óra 30 percre

BIZTOSITJÁK A KIBŐVÍTETT PÉTI NITROGÉNműVEK IPARI VIZELLÁTÁST

1. DI/Szl/Gy NL P 1955. február 1.

A Péti Nitrogénművek gyártási folyamataihoz szükséges ipari vizet a két-patak biztosítja. Minthogy az idén kibővítik a gyárat, a megnövekedett termeléshez mintegy 30 százalékkal több vízre lesz szükség, s ezt már a patak több ekből nem tudja kielégíteni.

A geológiai kutatások és különféle vizsgálatok megállapították, hogy a környék talaja tözeges - tehát jó vízáteresztő - s ennek következtében a patak medréből sok víz "elszökik". Megállapították azt is, hogy nyáron, amikor több hűtővizre van szükség, a 10-12 Celsius fokra forrás, mire a gyárhozár, már 20-22 Celsius fokra hőmérsékletre melegszik.

A szakemberek számos kísérlet után olyan megoldást találtak, amellyel a kibővített Péti Nitrogénművek ipari vizellátását is biztosítják. A forrásknál vízgyűjtő rendszert építenek, s a központi medencéből, földbe ágyazott csővezetéken visznek vizet a gyárba. Megszűnik a veszteség, s nyáron nem lesz felmelegedés. A 10 millió forintos költséget igénylő építkezést a tervek szerint még az őszi felévtől befejezik; a csővezeték már májusban elkészül.

A munkálatokat végző vállalat dolgozói az elmúlt időszakban elmaradtak a tervtől. Hátrányukat most úgy akarják kómpeni, hogy a vezeték építéséhez előregyártott csöveket használnak és üzembe helyeznek egy nagyteljesítményű árcskáló gépet is. /MTI/

A FÜZESABONYI JÁRÁSBAN 80 DISZ TRAKTOROS ÉS NÉGY TRAKTOROS BRIGÁD CSATLAKOZOTT AZ ORSZÁGOS FELSZABADULÁSI VERSENYHEZ

Vid R Gy No KM 1955. február 1.

Hétfőn a füzesabonyi járás gépállomásain és az állami gazdaságokban röpgyülés sel kezdődött a nap. Az ifju traktorosok már hét óra előtt megjelentek munkahelyeiken, hogy megbeszéljék a DISZ központi Vezetőségének felhívását és az elsők között jelentsek be csatlakozásukat az ifju traktorosok és traktoros brigádok országos felszabadulási versenyéhez. A sarudi gépállomás fiataljai a versenyfeltételek ismertetése után egytől-egyig csatlakoztak a felhíváshoz és vállalták, hogy egész évben jóminőségű munkát végeznek. Kövül félóra alatt hét DISZ traktoros irta alá a versenyvállalást tartalmazó ívet.

/Folyt.köv./

M T I - B E L F Ö L D I H I R E K

E 21. kiadás

1955. február 1.

13 óra 30 perc

/A füzesabonyi járásban...folyt./ Vid R/Gy No KM

A füzesabonyi gépállomás DISz-fiataljai is gondosan tanulmányozták a felszabadulási verseny feltételeit. Ferenc Béla, a gépállomás fiatal sztahanovista traktorosa elsők között vállalta, hogy gépének karbantartásával, valamint a munkaidő helyes kihasználásával éves tervét 130 százalékra teljesíti. Az üresjáratok csökkentésével 20 százalékos üzemanyag megtakarítást ér el. Ferenc Béla kezdeményezését követve két DISz-brigád és husz fiatal traktoros tett ígéretet éves tervének túlteljesítésére és a jóminőségű munkára.

A füzesabonyi járás gépállomásain és állami gazdaságaiban hétfőn és kedden a reggeli órákban összesen 80 traktoros és négy traktoros brigád csatlakozott a DISz Központi Vezetőségének felhívásához.
/MTI/

GYORS BEADÁSSAL KÉSZÜLT. ÁPRILIS 4-RE PETŐFISZÁLLÁS DOLGOZÓ PARASZTJAI
Vid R/B/Gy No KM 1955. február 1.

Petőfiszállás új község Bács megyében, a kiskunfélegyházi járásban. Lakói sokat adnak községük jó hírnevére és arra, hogy megtartsák az állampolgári felelősséget. Erre való, hogy a község élőlátó és állati termékeiből is hiánytalanul teljesítette az 1954. évi begyűjtési tervet. Petőfiszállás jó munkája jutalmául örzi a járási begyűjtési hivatal versenyzésdíját.

A község dolgozó parasztjai most beadásuk pontos és gyors teljesítésével készülnek nagy nemzeti ünnepünkre. Többek közöttük máris eleget tettek évi beadásuk jórészenek. Már a György 15 holdas középparaszt április 4. tiszteletére hozott sertésből egész évre, baromfiból és tojásból pedig fél évre rendezte tartozását. Toldi Antal, Magyar József és még számos dolgozó paraszt is eleget tett félévi baromfi és tojásbeadási tervének.

A napokban békegyűlést tartottak Petőfiszálláson, s itt további 25 dolgozó paraszt fogadta meg, hogy tojásból és baromfiból április 4-ig teljesíti félévi tervét. /MTI/

Ko

M P I B E L F Ö L L I H I R E K

B 22. kiadás

1955. február 1.

13 óra 50 perc

OLVASÓKÖR SZERVEZNEK A HIRDI MEZŐGAZDASÁGI SZAKKÖR TAGJAI

Vid R/B/gy No KM 1955. február 1.

Baranyában, a pécsi járásban 16 jól működő mezőgazdasági szakkört alakítottak eddig a dolgozó parasztek. Közülük kiválóan dolgozik a hirdi szakkör, melynek munkájában rendszeresen 35-40 gazda vesz részt.

A hirdi dolgozó parasztek szorgalmasan járnak a növénytermelési és az állattenyésztési szakelőadásokra s örömmel látogatnak el a gyakorlati bemutatókra is. A szakkör tagjai hétről-hétre más gazdátársukhoz mennek udvar- és istállószezlére. A látogatásokat tavasszal határjárások követik.

A tanulni vágyó dolgozó parasztekat nagyon érdekli a szakkörben működő talajvizsgáló laboratórium munkája. Dobó Géza biológia szakos tanár vezetésével már ősszel hozzáláttek a talajvizsgálathoz, s ezt azóta is folytatják. Ennek segítségével megállapítják, hogy földjük talajának milyen minőségi és mennyiségű műtrágyára van szüksége. A kutatómunkával egyidejűleg megnőtt az érdeklődés a mezőgazdasági szakirodalom iránt is. Dobrovodszky József dolgozó paraszt, a szakkör egyik legszorgalmasabb tagjának javaslatára elhatározták, hogy a szakkör mellett olvasókört is alakítsanak. /MTI/

TALAJBAKTERIUMOK AZ OLAJKUTATÁS SZOLGÁLTATÁSÁBAN

i Ká/B/gy No P 1955. február 1.

A Geofizikai Intézet az olajkutatás érdekes módszerével kísérletezik. Mogiljevskij szovjet kutató eljárása alapján a talajfelszínen fellelhető, szénhidrogént asszimiláló baktériumokból kivételnek a föld mélyében rejlő olajra. Sorozatos mérések igazolták ugyanis, hogy ha a talajban propánt asszimiláló baktérium van, akkor a mélyben is csak a szénhidrogén, tehát az olaj.

A kutatók egy-három méter mélyről talajmintákat vesznek, ezekhez tápanyagot adnak, majd 30-32 fokos melegben, propánt tartalmazó légkörben tartják. A baktériumok a kedvező körülmények között gyorsan elszaporodnak.

Az elmúlt évben a magyar geobakteriológusok az Eötvös Loránd Tudományegyetem mikrobiológiai tanszékének közreműködésével megállapították, hogy a hazai olajtelepek felett is dúsan tenyésznek a szénhidrogént asszimiláló baktériumok. Mindez reményt nyújt arra, hogy az új eljárás a gravitációs, szeizmikus, mágneses és geoelektronos módszerekkel együtt olyan eredményt hoz, hogy a jövőben a meddő furásokat minimumra csökkenthetik. /MTI/

Ko

M P I B E L F Ö L L I H I R E K

B 22. kiadás

1955. február 1.

13 óra 30 perc

OLVASÓKÖR SZERVEZNEK A HIRDI MEZŐGAZDASÁGI SZAKKÖR TAGJAI

Vid R/B/gy No KM 1955. február 1.

Baranyában, a pécsi járásban 16 jól működő mezőgazdasági szakkört alakítottak eddig a dolgozó parasztek. Közülük kiválóan dolgozik a hirdi szakkör, amelynek munkájában rendszeresen 35-40 gazda vesz részt.

A hirdi dolgozó parasztek szorgalmasan járnak a növénytermelési és az állattenyésztési szakelőadásokra s örömmel látogatnak el a gyakorlati bemutatókra is. A szakkör tagjai hétről-hétre meg látogatásukhoz mennek udvar- és istállószemlére. A látogatásokat tavasszal határjárások követik.

A tanulni vágyó dolgozó parasztek nagyon érdekli a szakkörben működő talajvizsgáló laboratórium munkája. Dobó Géza biológia szakos tanár vezetésével már ősszel hozzáláttak a talajvizsgálathoz, s ezt azóta is folytatják. Ennek segítségével megállapítják, hogy földjük talajának milyen minőségi és mennyiségi műtrágyára van szüksége. A kutatómunkával egyidejűleg megnőtt az érdeklődés a mezőgazdasági szakirodalom iránt is. Dobrovodszky József dolgozó paraszt, a szakkör egyik legszorgalmasabb tagjának javaslatára elhatározták, hogy a szakkör mellett olvasókört is alakítsanak. /MTI/

TALAJBAKTERIUMOK AZ OLAJKUTATÁS SZOLGÁLTATÁSÁBAN

i Ká/B/gy No P 1955. február 1.

A Geofizikai Intézet az olajkutatás érdekes módszerével kísérletezik. Mogiljevskij szovjet kutató eljárása alapján a talajfelszínen fellelhető, szénhidrogént asszimiláló baktériumokból következtetnek a föld mélyében rejlő olajra. Sorozatos mérések igazolták ugyanis, hogy ha a talajban propánt asszimiláló baktérium van, akkor a mélyben is sok a szénhidrogén, tehát az olaj.

A kutatók egy-három méter mélyről talajmintákat vesznek, ezekhez tápanyagot adnak, majd 30-32 fokos melegben, propánt tartalmazó légkörben tartják. A baktériumok a kedvező körülmények között gyorsan elszaporodnak.

Az elmúlt évben a magyar geobakteriológusok az Eötvös Loránd Tudományegyetem mikrobiológiai tanszékének közreműködésével megállapították, hogy a hazai olajtelepek felett is dúsan tenyésznek a szénhidrogént asszimiláló baktériumok. Mindez reményt nyújt arra, hogy az új eljárás a gravitációs, szeizmikus, mágneses és geoelektronos módszerekkel együtt olyan eredményt hoz, hogy a jövőben a meddő furásokat minimumra csökkenthetik. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 23. kiadás

1955. február 1.

14 óra 35 perc

ILŐJÁRÁSJELENÉS

& Gy P A Meteorológiai Intézet jelenti február 1-én, kedden délben:

Enyhe idő

A Földközi-tenger felől a magasban nagy erővel törnek előre a meleg légtömegek és hatásukra Franciaország déli részén, továbbá Észak-Olaszországban sokfelé esik az eső. Jugoszláviában a regeli óráktól sem száll 7-10 fok alá a hőmérséklet. Az Atlanti-óceán felől érkező enyhe léghullámok továbbra is a brit szigetek felé Skandinávia irányában haladnak és változékony időjárást okoznak. Szárazföldünk északkeleti részén ezzel szemben hideg levegő van uralkodóan, az Urál hegység környékén helyenkint minusz 20 - minusz 25 fokos fagyokkal.

Hazánkban hétfőn sokfelé ködös volt az idő. A nyugati országrészen több helyen kisebb eső esett. A hőmérséklet napközben a déli megyékben, valamint Debrecen környékén 5-11 fokra emelkedett, északon azonban csak minusz 1 - plusz 2 fokra melegedett fel a levegő. Ma hajnalban már csak a nyugati határszélen, továbbá északkeleten és Szolnokon, Turkeve vidékén volt fagy. Ma reggel 7 órakor Győrött 9, Pápán és Szentgotthárdon 8 fok volt a hőmérséklet.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0,4 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 0,7 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Párás, felhős, helyenkint ködös idő. Néhány helyen eső. Mérsékelt szél. Enyhe idő. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 1-4, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán északkeleten 4-7, máshol 9-12 fok között.

X X X

A fűtés alapjával szolgáló várható középhőmérséklet 4 fok felett lesz./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1955. február 1. /5 óra/0 perc

KETNAPOS ELŐNNYEL FEJEZTE BE A JANUÁRI MUNKÁT A CSEPELI PAPIRGYÁR
PAPIRGYÁRTÓ ÜZEMÉSZE

i SJ/Szb/Gy Vg KM 1955. február 1.

Tavaly télen az áramhiány, a zord időjárás és a szállítási nehézségek annyira visszavetették a Csepeli Papirgyár dolgozóinak munkáját, hogy a téli elmaradást fél éven át törleszthették.

Az idén sokkal kedvezőbben alakult a helyzet. Januárban a papirgyártó üzemrész kétnapos előnyt szerzett. Hasonló eredménnyel jutott át a tél derekán a cellulózgyártó üzemrész is. A hullánlemez-készítőknél és a kisserelőknél az első harmad ugyan elmaradást hozott, de a január hónapot ők is adósság nélkül zárták. Becsülettel végzik munkájukat a téli hidegben a faudvari dolgozók is. /MTI/

MINIEN ÜZEMRÉSZ TULSZÁRNYALTA HAVI TERVÉT FORSDNÁDASDON

i Vid Vg Gy P 1955. február 1.

A felszabadulási verseny jó eredményeket hozott a Forsohádasdi Lemezgyár üzemrészeiben. A hónap első felének elmaradását minden üzemrész pótolta, sőt 64 tonna terven felül gyártott finomlemezrel a felszabadulási versenyben tett felajánlásuk januárra első részét is teljesítették a dolgozók.

A szállítás dolgozói vállalásukat több mint kétszeresére teljesítették. 189 tonna finomlemez szállítottak a közszükségleti cikkeket gyártó vállalatoknak, valamint a mezőgazdasági gépgyáraknak. Udaadán harcoltak a kikesztő üzem brigádjai is.

Közöttük elsősorban Zsindely Máttyás sztahanovista lemezszereelő, aki brigádjával havi tervét egy héttel hamarabb befejezte, s januárra első vállalását négyszeresen túlteljesítve, 135 tonna finomlemez tervén felül. /MTI/

MEGNYILT AZ ELSŐ HELYIIPARI MINTABOLT

t SJ/Fné/Gy Vg I 1955. február 1.

A Martinkalli téren újabb mintabolt nyílt. A korszerűen berendezett üzletben a fővárosi tanács textil, bőr és szőrmeipari trösztjének vállalatai mutatják be termékeiket a közönségnek. Már az első napon igen sok vásárló kereste fel az üzletet. /MTI/

k.

MTI BELFÜLLEI HIREK

B 25. kiadás

1955. február 1.

5 óra 10 perc

HIREK A SZÉNÁNYÁSZATÓL

Vg Gy P 1955. február 1.

A szénbányászat 101,4 százalékra teljesítette január havi tervét

A Szénbányászati Minisztérium jelenti: Hazánk felszabadulásának tizedik évfordulójára tiszteletére folyó lelkes, szocialista munkaverseny és az országos szénbányászati tanácskozás alkalmából tartott bányászórság eredményeképpen januárban a szénbányászatban nyolc tröszt túlteljesítette tervét és terven felül több ezer tonna szenet szállított felszínre. Az egész szénbányászat januári előirányzatát 101,4 százalékra teljesítette.

Komoly eredmény, hogy míg az elmúlt évben csak a munkaörös zászló arcmrendjével kitüntetett Tatabányai és Pécsi Szénbányászati Tröszt között folyt komoly vetélkedés az elsőségért, addig most, a felszabadulási versenyben újabb trösztök küzdenek eséllyel a Minisztertanács és a SZOT vándorzásájáért.

A január havi termelési tervek teljesítése alapján az első helyet a Mátravidéki Szénbányászati Tröszt dolgozói szerezték meg a havi terv 104,6 százalékos teljesítésével. A második helyet Komló bányászai foglalják el 103,6 százalékos eredménnyel, míg a harmadik helyen a középdunántúli bányászok állnak 103,5 százalékos teljesítéssel. Utánuk Pécs, Tatabánya, Várpalota, Négyrúd és Dorog bányászai következnek. Még a nyolcadik helyen álló dorogiak is 101 százalékos eredményt értek el. A borsodi bányászok, bár a harmadik harmadik jelentősen javították a termelést, a január első felében bekövetkezett árcsökkenést már nem tudták törleszteni, így a havi terv teljesítésében 1,8 százalékkal elmaradtak. Az Ózdi Szénbányászati Tröszt sem teljesítette havi tervét.

A szénbányászat mellett a brikettgyárak is eredményes munkát végeztek: a brikettgyártás januári tervét 4,1 százalékkal túlteljesítették.

A tatabányaiak vállalásuk felét teljesítették

A felszabadulási verseny januári szakaszában a Tatabányai Szénbányászati Tröszt üzemei nagyszerű eredményeket értek el. A szénmelence dolgozói havi tervüket 10,934 tonna szénrel túlszámolták és ezzel április 4-i vállalásuknak már több mint a felét teljesítették. A verseny során a tatabányai XI-es akna lett a tröszt élénjáró üzeme. Az aknaüzem bányászai minden nap 120 százalékos felett teljesítették napi tervüket. Eredményüket első sorban a munkafegyelmű fejlődésnek, az igazolatlan hiányzások csökkenésének köszönhetik.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

26. kiadás 1955. február 1.

15 óra 10 perc

Hirek a szénbányászatból...^{1.}folyt./ 1 Vg Gy P

Megszűnt a létszámvándorlás is, s így nem kellett módosítani a telepítési terveket. A XI-es akna bányászai április 4-i felajánlásukat teljesítettk, januárban 6.137 tonna szenet küldtek terven felül felszínre.

Helystálltak az iszkaszentgyörgyi bauxitbányások

Az iszkaszentgyörgyi bauxitbányások havi termelési terveket 110.7 százalékra teljesítettk. A kínesek-akna munkacsapatai 111.4 százalékot értek el januárban. Romhányi László és Molnár Pároly csapatának átlaga meghaladta a 200 százalékot.

3.300 tonna szén terven felül Várpalotán

Szép Endre, a Várpalotai Szénbányászati Tröszt főmérnöke, amikor január elején versenyre hívta Jámbor Miklóst, a Mátravidéki Tröszt főmérnökét, megígérte, hogy gondoskodik a műszaki feltételek biztosításáról. Igéretét teljesítette: a múlt év utolsó negyedéhez képest 60 méterrel növekedett a frontfejtések hossza, s az ígért 200 új csilléből már mintegy 150-et munkába állítottak. A jó szervező munka és a bányászok egyéni teljesítményének növekedése folytán a tröszt 3300 tonna szénnel haladta túl januári tervét.

Elővájásra jelentkeznek a felsőnyárádi vajúrók

Felsőnyárádon a szénelő munkahelyek hiánya hónapok óta akadályozta a terv teljesítését. A bányászok mégis nem egyszer inkább beteget jelentettek, semhogy elővájáson dolgozzanak. A telepítési tervet szinte naponta kellett változtatni, s így a fejtésre sem jutott elég ember. Januárban 25 elővájási munkahelyet telepítettk, de csak néhány csapat dolgozta végig a hónapot ezeken a munkahelyeken.

A bérezés arányosítása azonban megnövelte az elővájási munkahelyek becsületét. A felsőnyárádi bányáüzemben a csapatoknak mintegy 80 százaléka kérte, hogy elővájásra kerüljön. A megváltozott hangulat nagy segítséget jelent a bányamunkájában. Ebben a hónapban öt, március végére pedig 20 új nagyteljesítményű szénelő munkahelyet tudnak üzembe állítani.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1955. február 1.

11 óra 30 perc

/Hirek a szénbányászatból...2.folyt./ i Vg Gy P

A komlói bányászok a gazdaságosabb termelésért

A Komlói Szénbányászati Tröszt 103.6 százalékra teljesítette januári tervét, s ezzel jelentős lépést tett az önköltség csökkentése érdekében is. A termelési terv tulszárnyalásán kívül azonban más lehetőségeket is számbavettek a tröszt dolgozói, hogy munkájukat gazdaságosabbá tegyék. A gépek elhagyásának, betemetésének megelőzésére ezentul névre szólóan adják ki a szerszámokat.

Jobban takarékoskodnak különösen a fejszével, amelyből jóval többet "használtak el" a bányászok, mint amennyi indokolt volt. A tröszt egy csille bányafavéggel jutalmazza azt, aki három csille hulladékfát összegyűjt. /MTI/

A TATABÁNYAI CEMENT ÉS MÉSZNÜVEK DOLGOZÓI CSAK NEM ÖTEZER TONNÁVAL TUL TELJESÍTETTEK JANUARI EXPORTTERVÜKET

i Vid Vg Gy P 1955. február 1.

A felszabadulási versenyben a Tatabányai Cement- és Mész-
művekben nemcsak a kemenceházban és az őrlőüzemrészekben gyorsult meg
a munka, de élénk munkaverseny alakult ki a szállítási osztályon is.
Az osztály dolgozói csaknem ötezer tonnával túl teljesítették export-
szállítási tervüket. /MTI/

MEGKEZDŐDTEK AZ ÁLLAMVIZSGÁK AZ AGRÁRTUDOMÁNYI EGYLETEMEN

i Kö/B/Gy No KM 1955. február 1.

Február végéig mintegy 400 fiatal mezőgazdasági szak-
ember fejezi be egyetemi tanulmányait a gödöllői Agrártudományi Egye-
temen. A hallgatók nagyobb része államvizsgát tesz, kisebb része
diplomatervét védi meg és ennek eredménye alapján kapja meg okleve-
lét. Az államvizsgák e héten megkezdődtek. A bizottságokban nemcsak
az egyetem professzorai vesznek részt, hanem az állami gazdaságok-
ban, a kutató intézetekben és a minisztériumokban dolgozó több kiváló
szakember is.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1955. február 1.

15 óra 25 perc

/Megkezdődtek...folyt./ i Kö/B/Cy No KM

A most végző hallgatók az eddigi évfolyamoknál alaposabb gyakorlati kiképzésben részesültek. Több mint négyéves tanulmányidejük alatt tíz hónapnál hosszabb időt töltöttek az egyetem tan gazdaságában, állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben és gépállomásokon. Tanulmányaik utolsó évében öthónapos üzemi gyakorlaton vettek részt az ország különböző termelő üzemeiben.

Az egyetem többi évfolyamának hallgatói a múlt hónapban fejezték be a félévi vizsgákat. Az eredmények azt mutatják, hogy a tanulmányi színvonal emelkedett, jobb volt a hallgatók felkészültsége az eddiginél. /MTI/

INULÁS ELŐTT A BORSODI HŐERŐMŰ EGYES SZÁMÚ KAZÁNJA

i Vid Vg Cy P 1955. február 1.

A múlt év decemberében készült el a borsodi hőerőmű egyes számú kazánja, amely óránként száz tonna gőzt termel. A kazán csőrendszerének "kifőzésére" már az új esztendőben került sor. A szerelés és a "kifőzés" munkálatai január utolsó hetében befejeződtek, s így megkezdődhetnek a próbaüzemeltetések.

Jelenleg a részleges üzempróbákat végzik. Szinte csőről csőre próbálják ki a hatalmas kazánt. A turbina olajhűtésének utolsó csöveit most vizsgálják, ezt megelőzően az I-es számú kazán száz órán át volt nyomás alatt és huszonöt óra hosszat már gőzt is adott a turbina lendkerekeinek.

Az utolsó próbaüzemeltetés, s az apróbb hibák kijavítása kedden befejeződik. Szerdán, vagy csütörtökön újból begyújtják a kazánt, s az utolsó próbafűtés után rövidesen már áramot ad Kazincbarcikán épülő büszkeségünk: a borsodi hőerőmű. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás 1955. február 1.

16 óra - perc

A RÁKOSI MŰVEK DOLGOZÓI TELJESITIK IGÉRETEIKET

i TP/F/Gy Vg P 1955. február 1.

- A felszabadulási verseny - mondja Adamovics Jenő, a Rákosi Művek statisztikai osztályának vezetője - nemcsak a termelési eredményekben és a minőségi mutatószámok javuló irányzatában tükröződik, hanem abban is, hogy gyárunk és üzemünk mindjobbán eleget tesznek az egyenletes termelés követelményeinek, 1952/53 és 1954 januárjában sem kohászatunk, sem gépgyártásunk nem teljesítette készárutervét. Az előző évek "decemberi hajrái"-ban kimerítették a nyersanyagot és elhasználták a félkészárut, így a januárt rendszerint elmaradással kezdtük. A felszabadulási verseny lendületének tudhatjuk be, hogy az idén januárban, az előzetes számítások szerint, összesítve gyárunk és üzemünk eredményeit, készáru tervünket 102 százalékra teljesítettük.

150 kerékpár terven felül

Az RM Kerékpárgyár dolgozói a felszabadulási versenyben ígérték, hogy az első negyedévben 500 kerékpárt gyártanak terven felül.

- Januári tervünket - mondja István Géza, a Kerékpárgyár főmérnöke - 102 százalékra teljesítettük. Igéretünknek megfelelően januárban terven felül 150 kerékpárt gyártottunk. A felszabadulási verseny jó műszaki előkészítésének köszönhetjük, hogy az elmúlt hónap minden harmadában túlteljesítettük tervünket. Ez gyárunkban másfél éve nem fordult elő. Most azon vagyunk - folytatja a főmérnök - hogy még következetesebben megvalósítsuk az egyenletes termelést. Dolgozóink kezdeményezésére február 2-től 13-ig "Budapest felszabadulása"-műszakot tartunk. Célunk, hogy februárban a múlt hónap eredményeinket is túlszámalyuk és véglegesen felszámoljuk üzemünkben a tartalékalkatrész-gyártásnál mutatkozó hiányosságokat.

Huszonöt vetőgép terven felül

Az RM Szerkezet és Emelőgépgyár vetőgép-üzemének dolgozói ígérték, hogy az első negyedévben havonta 25 vetőgéppel gyártanak többet tervelőirányzatuknál. A gyár dolgozói becsülettel teljesítették ígéretüket. Januárban nemcsak a tervben előírt 375 vetőgépet, hanem az ezen felül vállalt 25 vetőgépet is elkészítették.

- Februári terveink teljesítéséhez is megteremtettük a feltételeket - mondja Tasnádi Tibor fődiszpécser. - Üzemünkben már ott sorakozik 30 előkészített vetőgépszekrény és a februári 400 vetőgéphez szükséges anyagnak már több mint 50 százalékát előkészítettük a gyártáshoz.

/Folyt.köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 30. kiadás

1955. február 1.

12 óra perc

/A Rákosi Művek...folyt./ i TP/F/Gy Vg P

A vetőgépgyártásnál 11 üzemmel működünk együtt, amelyek valamennyien jól segítik munkánkat. Még csak azt szeretnénk, ha az illetékesek oda hatnának, hogy a szerszámkészítő vállalatok idejére és kellő mennyiségben gondoskodjanak a vetőgépgyártáshoz szükséges csavarokról és szegecsekről.

80 tonna hengereltáru terven felül

A Rákosi Művek Lemezhengerművénél dolgozói is elmondhatják, hogy adott szakukat ezideig bevéltették. Januári tervüket 100.1 százalékra teljesítették. Vállalták, hogy terven felül 30 tonna olyan hengerelt lemezárut adnak a feldolgozó üzemeknek, amelyből közszükségleti cikkek gyárthatnak. A hengerészek túlszárnyalták ígéretüket és 80 tonna jóminőségű lemezt bocsátottak terven felül a feldolgozó üzemek rendelkezésére. Pozekas János előhengerész a legjobbak közül is kiemelkedett nagyszerű eredményével. Brigádjában élén januári tervét 114.8 százalékra teljesítette seletmentes munkával.

"A csepeliek helytállnak!" - mondják a dolgozók és ezt bizonyítják a tények is. /MTI/

10 ÉVI BÖRTÖNRE ÍTÉLT EK EGY RABLÓPÁRADÓT

k IgM/Fm/Fm/Gy Li Mi 1955. február 1.

Kovács Emil 26 éves foglalkozás nélküli budapesti lakost hét esetben büntették társadalmi és magántulajdon ellen elkövetett bűncselekményekért, valamint közveszélyes munkakerülésért. Legutoljára múlt év novemberében szabadult a börtönből, de munkát azóta sem vállalt, szülei tartották el és ha pénzhez jutott, italra költötte. November 22-én egy pesti pesterzsébeti italboltban meghallotta, amit egy idős asszony mesélt ismerősének, hogy megkapta nyugdíját. Amikor az asszony hazafelé tartott, Kovács Emil egy üres telken nekítámadt és pénzt követelt tőle. Az asszony át is adta a nála lévő pénzt, de a további bántalmazástól csak az mentette meg, hogy egy közeli házban villény gyulladt ki, mire a tetű elmenekült.

A XX. kerületi bíróság Kovács Emilt 10 évi börtönre ítélte és politikai jogai gyakorlásától ugyancsak 10 évre eltiltotta. /MTI/

k

B 31. kiadás

1955. február 1.

16 óra 10 perc

A JANUÁRI VERSENY JÓ EREDMÉNYEKET HOZOTT A TEXTILIPARI ÜZMEK BEN

Eddig csaknem 100.000 méter anyagot szóttak tervén felül a Kőbányai Textil dolgozói

1 Sz/Szb/gy Vg KM 1955. február 1. Az éjszakai műszak, Kurucz Jenő szakmánya győzelmesen zárta a Kőbányai Textil januári munkáját. A gyár szövői kecsén reggel a jól végzett munka jóleső érzésével fejezték be a műszakot és egyben az új év első hónapját. Ezen a napon is 221 millió vetést teljesítettek és átlagosan ugyanennyi volt a hónap minden napján, ami rekorderedménynek számít. Jóval túlhaladták az ellentervükben tett fogadalmukat is, amely úgy szólt, hogy a tervezett napi 212 millió vetés helyett 215 milliót érnek el. Így januárban 99.890 méter kartont, delónt és pamutvésznot szóttak tervén felül.

A felszabadulási versenyben a szövönők különösen az anyagok minőségének javítását szorgalmazzák. Sok szemlélője van az új faliújságnak, amelyen ötletes rajzokkal illusztrált tanulsógos történetekbe foglalják a műszakok minőségi eredményeit. Megróják azokat, akik gyakran ugyanevezett fészket szőnek a vésznotba. A helyénvaló bírálat eredménye is, hogy a januárban a gyárban szótt anyagoknak 97.4 százaléka volt elsőcsztályú, a tervükben előírt 93.3 százalék helyett.

Ezer méter szövethez elegendő fonalat takarítottak meg a Győri Gyapjufonóban

A Győri Gyapjufonó- és Szövőgyár dolgozói a felszabadulási versenyben többi között azt vállalták, hogy 1500 méter férfi fésűs gyapjuszövet értékével egyenlő anyagot takarítanak meg ebben a negyedévben. A fonalelőkészítő és a fonóda dolgozóinak jó együttműködésével máris jelentős mennyiségű anyagot takarítottak meg. A vőrszövetek fonalából januárban a hulladék csökkentésével a tervezettnél annyi val kevesebbet használtak fel, amennyiből ezer méter szövetet gyárthatnak.

"Sok kicsi sokra megy" jelszóval új mozgalom indult a Magyaróvári kötöttárugyárban

A Magyaróvári Kötöttárugyár üzemének versenyében a körkörös üzem vezet, amelynek dolgozói 119 százalékra teljesítették tervüket. A gyár kikészítőüzeme 15 százalékkal termelt többet a tervezettnél. Az üzemek közül külön érdemeket szerzett a szatászat, a hulladék csökkentésével. A kötött anyagok szatászati hulladékát 13.8 százalékról 12.7 százalékra csökkentették. A felszabadulási versenyben "Sok kicsi sokra megy" jelszóval új mozgalmat kezdeményeztek a gyárban. Ennek célja, hogy az apró, de fontos anyagok, segédeszközök, a villany- és a gőz pazarlása ellen harcoljanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 32. kiadás 1955. február 1. 10 óra 10 perc

TÖLB MINT 210 MILLIÓ FORINT MEGTAKARÍTÁS A KÖNNY IPARI UJÍTÁSOKBÓL

i Sz/rd/Gy Vg KM 1955. február 1.

A könnyűipar dolgozói 1954-ben nagy számban vettek részt az ujitómozgalomban, 64.474 benyújtott javaslatból 35.527-et fogadtak el. Az ujitásokból származó évi várható megtakarítás 210.665.000 forint. A benyújtott ujitások díjazására több mint 12 millió forintot fordítottak.

Különösen decemberben nyújtottak be sok ujitást. Az elfogadott 2.266 ujitás huszállió forintnál is nagyobb várható gazdasági eredményt hoz. A könnyűipari minisztériumhoz tartozó iparágak közül decemberben a pamutipar szerezte meg az elsőséget az ujitási versenyben. Az elfogadott 716 pamutipari ujitás alkalmazása 4.178.000 forint megtakarítást jelent./MTI/

KEDDEN NYILT MEG AZ V. KERÜLETI TANÁCS KULTUROTTHONÁBAN AZ ÉLELMISZER NAGYKERESKEDELMI UJITÁSI KIÁLLITÁS

i KL/Szb/Gy Vg LM 1955. február 1.

Budapest felszabadulásának tizedik évfordulója alkalmából a Belkereskedelmi Minisztérium Élelmiszer Kereskedelmi Központja élelmiszer nagykereskedelmi ujitási kiállítást

rendezett az irányítása alá tartozó vállalatok dolgozóinak ujitásai-ból. A kiállítás vasárnap kivételével mindennap fél 11 órától este 7 óráig van nyitva. A kiállítás február 1-től 15-ig tart./MTI/

RÁKOSPALOTÁN MEGNYILT A PALOTA GYÖNGYÉ ÉTTEREM

t KL/Szb/Gy NL Vg KM 1955. február 1.

Rákospalota lakóinak kérésére néhány hónappal ezelőtt egy nagyszabású étterem építését kezdték meg. Amunkákat befejezték és az új vendéglátóipari üzemet kedden adták át rendeltetésének. Az étterem - amelyet a Hubay Jenő téren építettek - a második szórakozóhely Rákospalotán. A Palota Gyöngyének két étterme van, az egyik alkoholmentes, a másik pedig zenés szórakozóhely. Nyáron megnyitják a kerthelyiséget is./MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HÍRER

B 33. kiadás 1955. február 1.

16 óra 20 perc

KÖZLEKEDÉSI KIÁLLÍTÁS GYERMEKEKNEK

t KF/Bné/Gy Vg KM 1955. február 1.

A közlekedés- és postaügyi Minisztérium Autófelügyelete közlekedési kiállítást rendezett a gyermekek részére az V. kerületi Sütő utcai általános iskolában. A kiállítás szemléltető eszközökkel, képekkel, versekkel, filmmel oktattja a gyermekeket a közlekedés szabályaira.

A kiállítást kedden délután Szentaskó Antal, a KPM Autóközlekedési Főigazgatóság vezetője nyitotta meg. Budavári Ilona VIII. osztályos, az iskola tanulója nevében köszönetet mondott a kiállításért és ígéretet tett, hogy a jövőben sokkal jobban vigyázkodik a testi épségükre. Az ünnepélyes megnyitó után két filmet vetítettek a helyes közlekedésről.

A kiállítást meglátogatják majd a kerület többi iskolásai is. Három hét után más-más kerületben rendezik majd meg a közlekedési kiállítást. /MTI/

A LENIN KOHÁSZATI MŰVEK JANUÁRBAN TELJESÍTETLEK KOOPERÁCIÓS KÖTELEZETTSÉGÜKET

Vid TP/Szl/Gy Vg Ml 1955. február 1.

A Lőrinci Hengermű számára lemezbuga szállítási kötelezettségünknek 120 százaléknál felett eleget tettünk. A Rákosi Művek részére pedig csőbugából nyolc százaléknál többet szállítottunk a tervben előírt mennyiségnél, - jelentik a diósgyőri kohászok.

A diósgyőri kohászok a felszabadulási versenyben keményen küzdenek, hogy vasra, acélra, hengerelt árrura váltsák ígéreteiket. Bár a két döntő üzem, a nagydvasztó és a martinacélmű elmaradt januári tervének teljesítésében, a többi üzem, élve a hengerdékkal, biztosította, hogy a Lenin Kohászati Művek eleget tegyen kooperációs kötelezettségeinek.

A Lenin Kohászati Művek dolgozói a téli időjárás okozta nehézségek ellenére is 100,3 százalékra teljesítették januári tervüket és február első napján azzal az elhatározással fogták a munkához, hogy e hónapban még fokozottabb mértékben segítik a továbbfeldolgozó üzemek munkáját és a helyenkint utóduló elmaradásukat végleg felszámolják. /MTI/

Ko

B 34. kiadás

1955. február 1.

17 óra/15 perc

A SZOVJET MUNKAMÓDSZER DIADALA: TÖBB MINT KÉT ÖSSZKOMFORTOS LAKÁS NAPONTA

t SZB/SZB/Gy Vg VE 1955. február 1.

Az épülő új városrészben, a 21-es számú építőipari vállalat Kerepesi uti lakásépítkezésén még egyetlen versenyszakaszban sem folyt olyan eredményes és lelkes munka, mint most, a felszabadulási versenyben. Az első hónap eredménye: az építők teljesítették a januári tervet. Alig volt brigád, amely loc százalék alatt maradt volna.

Az eredményes munka egyik alapja: a szovjet tapasztalatok alapján bevezetett gépi vakolás elterjedése. A négy hónappal ez előtt még ismeretlen Farnadi László kőműves brigádja azóta már országos hírnévre tett szert. Az első hónapban még csak 300 négyzetméter /egy lakás/ volt a gépi vakolók napi teljesítménye. Januárban már több mint 600 négyzetméter. A géppel könnyebb és gyorsabb lett a munka a kerestet.

A kiváló brigád most egy 107 lakásos épület belső vakolását végzi. Farnadi a brigád tagjai után a finommunkát, a simításokat végzi. Januárban naponta átlagosan két lakást vakoltak be. Februárban naponta több mint két és fél lakás az előirányzott norma.

A vakolófej sivitva szórja a friss habarost a meztelen falra, a brigád tagjai gyorsan, ügyesen dolgoznak. Kedden délig már több mint egy lakás kapott vakolatot. Ebéd után még nagyobb iramban haladt a vakolás. Nem volt késés, nem volt állás. Az összeköttség, a munkaterem mintaszerű előkészítése zökkenőmentes munkafolyamatot biztosít. Közvetlenül a műszak befejezése előtt már több mint két és fél lakást vakoltak be a kőművesek.

A jövő héten újabb gépi vakolók állnak munkába a 107 lakásos épülettömbön. Sengel János és Bangó István kőművesek, Farnadi László tanítványai is géppel segítik majd, hogy a kerepesi uton a felszabadulási versenyben még több lakás készüljön el, és a már átadott 160 lakás mellett újabb 107 család kapjon végleges otthont.

/MTI/

ke

B 35. kiadás 1955. február 1. 17 óra 10 perc

A KMP NÉGY ILLEGÁLIS NYOMDÁJÁNAK HELYÉT EMLÉKTÁBLÁVAL JELÖLTÉK
MÉG A MAGYAR SAJTO KAPJÁN

MS-Bc/Tr/PE Li Mi 1955. február 1.

A magyar sajtó napjának emléktáblával jelölték meg Budapesten a Kommunisták Magyarországi Pártja négy egykori illegális nyomdájának helyét. Az emléktáblákat kedden leplezték le bűnszűréses ünnepségeken, amelyeken nagy számmal voltak jelen a munkásmozgalom régi harcosai, a magyar sajtó munkásai.

Az Ilosvai-Selymes utca 50. számú házban tartott ünnepségen Biró László, az Ésti Budapest szerkesztőbizottságának vezetője emlékezett meg arról, hogy 1935 júliustól októberéig ott nyomták a kor legharcosabb, legbátrabb lapjait, a "Kommunista" és a "Pártmunkás" című pártlapokat és azokat a broszúrákat, a sztrájkokért, ellenállásért buzdító röplapokat is, amelyek nélkülözhetetlen fegyverek voltak az osztályharcos/mozgalomnak.

Amikor nemcsak mi, magyar újságírók és nyomdászok szabad hazánk sajtóünnepére alkalmából elhelyezzük a kövelet koszorúit az emléktáblánál, hálás szívvel és kemény elhatározással gondolunk azokra az elvtársakra, a toll és a betű rettenthetetlen kommunista hőseire, akik életüket, személyes szabadságukat nem kimélték azért, hogy szabad legyen a nép - mondotta Biró László többi között.

A Ráday utca 53. számú ház falán a "Kommün" és az Ifju Proletár egykori nyomdájának helyén elhelyezett emléktábla előtt is felsorakoztak a sajtó munkásai és a munkásmozgalom régi harcosai. A nagyzerű elődök, az 1922-es harcos kommunista ifjak emlékének tisztelőit a Fáy András gimnázium egyik osztálya is: Fiúk, lányok testületileg jöttek ki.

Komor Imre, a Szabad Nép szerkesztőbizottságának helyettes vezetője az emléktábla előtt mondott beszédében a "Kommün" és az "Ifju Proletár" jelentőségét méltatta.

- A "Kommün" és az "Ifju Proletár" - mondotta többek között - a munkások széles rétegeibe vitte be azt a tudatot, hogy ők és dolgozik a kommunisták pártja, harcol az ellenforradalmi burzsoázia és a nagybirtokos uralom ellen, a proletár dolgozó tömegek felszabadításáért. A két lap 1922-ben jelent meg, amikor Országgyűlési üléstől réme és az akasztófaerdő ott állt az emberek szemé előtt, a börtönök tölve voltak kommunistákkal.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1955. február 1.

18 óra 05 perc

/A KMP négy illegális. . . 1.folyt./ t MS/Tr/PE M1

Ilyen körülmények között ez a két lap azért jelenhetett meg hosszú időn át, mert olvasói, a munkások, a dolgozók szívesen fogadták és védőfalaként sorolozták köréje.

- Hirdesse az az emléktábla, hogy nagy és győzelmes pártunk kezében erős fegyver a népünket szolgáló sajtó, amelyet népünk szeret és tisztul - fejezte be beszédét Komor Imre.

Az Orozy út 42-es számú házban tartott emléktábla-leleplezési ünnepségen Máté György, a Bóka és Szabadság főmunkatársa mondott beszédet. Ebben a házban készült 1928 őszétől 1929 nyaráig pártunk központi lapja a "Kommunista". Hatalmas jelentősége volt a lapnak. A dolgozók látták, hogy él a párt, harcol a magyar dolgozó nép felszabadításáért, hogy van olyan erő, amely köré tömörülni lehet és meg lehet vívni a harcot a szabadságért.

A Bezerédi utca 4. számú ház előtt, ahol 1944-ben, a háború és a nyilas terror sötét napjaiban a nyomdászok leADER-kabáci állandó életveszedelemben készítették az illegális Szabad Nép számait, nagyszámú közönség gyűlt egybe a kegyeletos ünnepségre. Ott volt Kiss Károly, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Ellenőrző Bizottságának elnöke is.

Fehér Lajos, a Szabad Nép szerkesztőbizottságának tagja, az emléktáblát avató beszédében felidőzte az illegális Szabad Nép bátor és lelkes harcot, ellenállásra buzdító felhívását.

- Az a lelkesedés és forró szeretet - mondotta - amely az illegális Szabad Nép minden során átizzik, ma is világít és példakép a szabad sajtó minden munkása számára. A szabad magyar sajtó tizedik, az illegális Szabad Nép 13. évfordulóján az illegális párt sajtó vortuinak, Rózsa Ferencnek és Schönherz Zoltának, az illegális Szabad Nép nyomdászainak, Richmann Sándornak, Rákosi Endrénak és a nyomdában hősi halált halt Szecedi Istvának áldozatos, hősi munkája legyen példaképünk. Fogadjuk meg, hogy nem kínálunk erőt és fáradságot a magas színvonalu, érdekes, harcos és pártos ujság előállításában - fejezte be beszédét Fehér Lajos, majd leleplezte és megkoszorozta az emléktáblát.

/folyt. köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 37. kiadás 1955. február 1.

18 óra 15 perc

"A 'SZOCIALISTA KULTURÁÉRT' JELVÉNNYEL KITÜNTETETT UJSÁGÍRÓK

/ Sr Gy Szi -oz Mi 1955. február 1.

A Magyar Sajtó Napján a népművelés terén kifejtett munkájuk elismeréséül számos újságíró "A Szocialista Kulturáért" jelvénnnyel tüntettek ki. A kitüntetett újságírók névsora a következő:

Kovács István, Berényi György, Vas Éva, Dománovszki Györgyné /Szabad Nép/, Mátrai Botegh Béla, Lontay László, Antalffy Gyula /Magyar Nemzet/, Lenkei Lajos, Scós János, Kis Erzsébet /Esti Budapest/, Lányi Marton, Bögös László, Kelemen Sándorné /Szabad Ifjúság/, Vajda István, Ruffy Péter /Béke és Szabadság/, Gergely Miklós, Sándor Károly, Szegő Gizella /Ludas Matyi/, Bencsáth Henrik, Rézsa Lászlóné /Nők Lapja, Varga Imre /Népművelés/, Nemes László, Máriaassy Judit /Irodalmi Ujság/, Pengrácz Zsuzsa, Maron Ferenc /Művelt Nép/, Szabolcsi Miklós /Csillag/, György László /Színház és Mozi/, Gerő Gyula /A Könyv/, Kotnyek Antal, Jánosi Ferencné /Vengrija/, Nagy Tibor /Élet és Tudomány/, dr. Rándó Jenő, dr. Boros János, Pusztai Ernő, Simonffy Géza, Fábion Gyula, Dalos László, Holakovszky István, Kovács Károly /Magyar Képző Hivatal/, Halasi György, Kálman Sándor, Sándor Ernő /Magyar Távirati Iroda/, Balassa Pálné, Bartjerik Ferenc, Raffay Bezsó, Horváth Magdolna, Rét Rézsa /Magyar Újságírók Szövetsége/, Kerényi Jánosné, Szekeres Tiborné /Üzemi Lapok/, Seidner Zoltán, Hollánzer Béla, Bereth Ferenc, Mező Ferenc /Magyar Fotó/.

A kitüntető jelvényt kedden délután Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes adta át a magyar sajtó kiváló munkásainak. /MTI/

A NÉMET TUDOMÁNYOS AKADÉMIA LEVELEZŐ TAGJÁVÁ VÁLASZTOTTAK LUKÁCS GYÖRGYÖT

i HA/Tr/Gy Li VE 1955. február 1.

Lukács György, Rössuth-díjas akadémikust a berlini Német Tudományos Akadémia filozófiai-, történeti-, állam-, jog- és gazdaságtudományi osztálya levelező tagjává választotta. /MTI/

K

38. kiadás M T I B E L F Ö L D I H I R E K
1955. február 1. 18 óra 20 perc
/A KMP négy illeceális. . . 2.folyt./ t MS/Tr/PE . Li Mi

A magyar sajtó napján

megkoszorúzták Rózsa Ferenc
emléktábláját

a Szabad Nép színházában. Az ünnepségen ott voltak a Szabad Nép munkatársai, élükön Horváth Martonnal, a Szabad Nép szerkesztőbizottsága vezetőjével. Jelen volt.: az ünnepségen Szántó Zoltán, a Minisztériumi Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének elnöke, számosan a magyar munkásmozgalom régi harcosai és a magyar sajtó dolgozói közül.

Vadász Ferenc, a Magyar Újságírók Országos Szövetségének főtitkára mondott beszédet.

- Amikor Rózsa Ferenc emlékének adózunk és azokra gondolunk, akiket példamutató elődeinknek tekintünk, lehetetlen, hogy ne idézzük fel emlékezetünkben azokat a napokat, amikor ennek az országnak legjobb, legelőzhetőbb fia, akár egy maroknyian, arra vállalkoztak, hogy a sötét, fasiszta rémuralom, a szovjetellenes háború, a szörnyű népgyilkosság hullós közepén megszólaltassák a . . . lelkiismeret, a tiltakozás hangját és megmutassák népünknek a romlásból kiviszató utat - mondotta.

- Nem vitatjuk el soha és a jövőben sem kívánjuk lebecsülni sajtónk haladó hagyományait és azt sem mondjuk, hogy a két világháború közötti sajtónak és a magyar újságírásnak nem voltak haladó vonásai, becsületos képviselői, megbecsülésre méltó értékei. Mégis világosan és főirónkésülten meg kell mondani, hogy a magyar sajtó, a magyar újságírás a nép ügyére való olyan helytállás, amely a mi eszménk és példaképünk, a forradalmi hagyományok örököséiként ebben az időszakban, a felszabadulás előtt a Kommunisták Magyarországi Pártja lapjaival, a Rózsa Ferenc által szerkesztett illeceális Szabad Néppel és a többiekkel született meg. Ezek a lapok és ezek az újsárok, jóllehet hangjuk majd hogy nem elveszett az országot betöltő és mind féktelenebb fasiszta uszítás hangja mellett, az erkölcsi erő, a bátorság, az igazságérzet, az igazmondás tekintetében nagyozó magaslatoakra törve, örök értékű művet alkotnak. Az illeceális Szabad Nép, kommunista újság, világitótorony volt, amely a legnagyobb igazság fényét, a marxizmus-leninizmus igazságát sugározta szét.

2.folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1955. február 1.

18 óra 35 perc

/A KMP négy illegális. . . 3-folyt./ t MS/Tr/ÖE Li Mi

Ezután a mai magyar sajtó feladatairól szólt:

- Szüntelenül fejleszteni kell az újsáírói munkát. Nagy feladatunk: a tíz év alatt elért eredmények gyarapítása, a szocializmus építése újabb sikereinek előmozdítása. Ezekben a napokban azt kívánja tőlünk az emberiség érdeke, hogy fogjuk össze a múltban sokat szenvedett embereket az új háborús tervek elleni tiltakozásért. Ha irásainkat a nagy cél, a jó ügy iránti lángolás forrósítja át, akkor a sokszázezer olvasó szívét, érzéseit úgy nyervehetjük meg, mint Rózsa Ferencék igaz, hazafis, kommunista szava a derék, becsületes munkásokét annak idején - mondotta befejezésül Vadász Ferenc, majd elhelyezte az újsáírók koszoruját az emléktáblán. /MTI/

TAKARÉKOSSÁGI NAPOKAT RENDEZNEK BARANYA MEGYÉBEN

i vid KE/PE NL Mi

1955. február 1.

Az Országos Takarékpénztár takarékosági napokat rendez Baranya megyében. Az elsőt február 3-án Pécsen, a Vas- és Műszaki Vállalatnál tartják és a hónap végéig még harminc üzembe, községbe látogatnak el az OTT dolgozói. /MTI/

MEGHALT INCZE GYULA EGYETEMI TANÁR

k EM & HM PE -oz Mi

1955. február 1.

A Budapesti Orvostudományi Egyetem tanácsa jelenti, hogy Incze Gyula egyetemi tanár, az orvostudományok kandidátusa, az Igazságügyi Orvostani Intézet igazgatója január 30-án, életének 52. évében elhunyt. Temetése február 4-én, pénteken délután fél 4 órakor lesz a Farkasréti temetőben. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 40. kiadás

1955. február 1.

19 óra 15 perc

DISZKORDÁS A FELSZABADULÁS UTANI ELSŐ FILMELŐADÁS TIZEDIK
ÉVFORDULÓJA ALKALMAÉPOL

& Szé/PE Li Mi

1955. február 1.

A Népművelési Minisztérium és a Budapesti Főváros Tanácsa végrehajtó bizottsága a felszabadulás utáni első nyilvános film-előadás tizedik évfordulója alkalmából 1955 február 3-án este 7 órakor ünnepi bemutatót rendez az Urania Filmszínházban. Ünnepi beszédet mond Kossuth István, a Budapesti Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhelyettese és A.F. Truszov, a Szovexport film magyarországi képviselőjének vezetője. Az ünnepi bemutatón a "Hintán járó szerelem" című új, színes magyar filmvígjátékot vetítik... A filmet Urban Ernő Kossuth-díjas író, rendezte Ranóly László. /MTI/

A HAZAFIAS NÉPFRONT ORSZÁGOS TANÁCSÁNAK ELNÖKSÉGEK ÜLÉSE

k... HNF PE Li Mi

1955. február 1.

A Hazafias Népfront Országos Tanácsának Elnöksége Szabó Pál elnökletével ülést tartott, amelyen Jánosi Ferenc főtitkár beszámolója alapján részletesen elemezte a népfront-mozgalom eddigi tapasztalatait, majd Szabó Pál elnök előterjesztése alapján megvitatta a Hazafias Népfront 1955. évi célkitűzéseit. A beszámoló és a vita kapcsán az Országos Tanács Elnöksége meghatározta a népfront mozgalom továbbfejlesztésének feladatait, amelyek megvalósításával a Hazafias Népfront egyre eredményesebben betöltheti nagy, hazafias, szolgáltató szerepét a párt és a kormány politikájának végrehajtásában. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás

1955. február 1.

21 óra 05 perc

VITA A FŐVÁROS ÁLTALÁNOS RENDEZÉSI TERVÉRŐL

t Im/Tr/PE Li P

1955. február 1.

Budapest Főváros Tanácsa február 1-én, délután a tanács-
háza kulturtermében értekezletet tartott Budapest általános ren-
dezési tervének megtárgyalására. Az értekezleten megjelent Farkas
László, Szűcs Lajos, Csikesz János, a budapesti pártbizottság
titkárjai, Lux László építésügyi miniszter-
helyettes, Tabéry Iván, a Magyar Építőművészek Szövetségének el-
nöke, Budapest Főváros Tanácsa végrehajtóbizottságának több tagja,
a kerületi tanácsok elnökei, és titkárjai, valamint tudományos és
művészeti életünknek több képviselője.

✓Józsefné

Ponrácz Kálmán, Budapest Főváros Tanácsa Végrehajtó Bi-
zottságának elnöke üdvözölte a megjelenteket. Elmondotta: Budapest
általános tervének előkészítő munkálatai felszabadulásunk után
szonnal megindultak, a reális, konkrét tervezéshez azonban csak
1950-ben foghattak. A munkát a város adottságainak, szükségleteinek
részletes feltárása alapján végezték el. Ezt a tervezési programot
a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága 1952 áprilisában fogadta el.
A program alapján a felsőbb szervek is - elsősorban gazdasági, tech-
nikai vonatkozásban - rögzítették a tervezés legfontosabb szempont-
jait. Szükségessé vált ehhez ugyanakkor a terv széleskörű meg-
vitatása is, amelyre 1953 novemberében a fővárosi tanács és a Ma-
gyar Építőművészek Szövetsége által rendezett ankéton került sor.

Az ankétot követően a BUVÁTI külső szakértők bevonásával
kidolgozta a szaktércekkal már korábban egyeztetett általános ren-
dezési tervet, amelyet a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságainak
megfelelő szerveivel is megtárgyaltak. Az így elkészült tervet ez-
év januárjában tárgyalta meg a Budapest Főváros Tanácsa Végrehajtó
Bizottsága által felkért szakértő bizottság és a városrendezési
állandóbizottság. A terv nagy jelentősége miatt volt szükséges an-
nak ismertetése a széleskörű értekezlet előtt, amelyben képviselve
vannak a vezető szakemberek és a városrendezési kérdésekkel kapcso-
latban álló tudományos, művészeti és társadalmi szervek képviselői.

Ezután Freisich Gábor, Budapest főépítésze ismertette a
főváros általános rendezési tervét. A terv vitáját február 4-én
délután 4 órakor folytatják a tanácsháza kulturtermében. /MTI/

✓városrendezési

π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1955. február 1.

21 óra 40 perc

IDOJÁRÁSJELENTÉS

3 PE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti február 1-én, kedden este 21 órakor:

Enyhe idő

Szárazföldünk időjárásában lényeges változás nem történt. Európa délnyugati részén az évszakhoz képest igen enyhe az idő, Franciaországban, Olaszországban és Jugoszláviában 10-15 fokos nappali maximumok alakultak ki. A Szovjetunió európai területének északkeleti részén ezzel szemben nappal is 15-25 fokos fagyok vannak.

Hazánkban kedden a Földközi tenger felől előnyomuló szubpropusi levegő eredetű levegő hatására a legtöbb helyen 9-14 fokig emelkedett a hőmérséklet, csupán csak az északkeleti megyékben maradt 5 fok alatt a felmelegedés. Eső a nap folyamán sehol sem esett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 3 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, egyenlő süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: felhős, párás, helyenként ködös idő. Néhány helyen kisebb eső. Mérsékelt déli szél. Az enyhés tovább tart.

Várható lealacsonyabb hőmérséklet ma éjjel általában 0 - plusz 3 fok között, az északkeleti megyékben egy-két helyen gyenge fagy. Legmarasabb nappali hőmérséklet szerdán északkeleten 5-8, máshol 9-12 fok között.

A Duna vízállása kedden reggel Budapestnél 299 cm.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1955. február 1.

21 óra 40 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

2 PE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti február 1-én, kedden este 21 órakor:

Enyhe idő

Szárazföldünk időjárásában lényeges változás nem történt. Európa délnyugati részén az évszakhoz képest igen enyhe az idő, Franciaországban, Olaszországban és Jugoszláviában 10-15 fokos nappali maximumok alakultak ki. A Szovjetunió európai területének északkeleti részén ezzel szemben nappal is 15-25 fokos fagyok vannak.

Hazánkban kedden a Földközi tenger felől előnyomuló szubpropusi ... eredetű levegő hatására a legtöbb helyen 9-14 fokig emelkedett a hőmérséklet, csupán csak az északkeleti megyékben maradt 5 fok alatt a felmelegedés. Eső a nap folyamán sehol sem esett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 3 C fok, a tengerszintre át számított légnyomás 759 mm, egyenlő süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: felhős, párás, helyenként ködös idő. Néhány helyen kisebb eső. Mérsékelt déli szél. Az enyhés tovább tart.

Várható lealacsonyabb hőmérséklet ma éjjel általában 0 - plusz 3 fok között, az északkeleti megyékben egy-két helyen egyenre fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán északkeleten 5-8, máshol 9-12 fok között.

A Duna vízállása kedden reggel Budapestnél 299 cm.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1955. február 1.

22 óra 30 perc

FOGADÁS A MAGYAR SAJTÓ NAPJA ALKALMÁBÓL

t H./Tr/PE VE

1955. február 1.

A Magyar Ujsáírók Országos Szövetségének elnöksége a Magyar Sajtó Napja alkalmából kedden este fogadást adott az Ujsáíró-klubban. A fogadáson megjelent Farkas Mihály, az MDP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Vezetőség titkára, Horváth Marton, a Szabad Nép szerkesztőbizottságának vezetője, Szécsényi Zoltán, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, Galló Ernő, a Nyomda- és Pápiripari Dolgozók Szakszervezetének elnöke, valamint a magyar ujsáíró-társadalom számos vezető képviselője. Jelen volt a fogadáson több budapesti diplomáciai képviselőlet sajtó-attaséja és a külföldi sajtó magyarországi képviselői.

A fogadás során pohárköszöntőt mondott Vadász Ferenc, a Magyar Ujsáírók Országos Szövetségének főtitkára. Hangsúlyozta: a magyar ujsáírók ráléptek arra az útra, amely sajtónkat, a népi demokratikus magyar ujsáírást valóban a nép osztatlan bizalmának érdemes tulajdonosává teheti. A szocialista magyar ujsáírás megdecstüli és ápolja a magyar sajtó haladó és forradalmi hagyományait. A magyar ujsáíróknak továbbra is pártos lelkesedéssel, céltudatosan kell küzdeniük a párt Központi Vezetősége, a III. pártkongresszus határozatainak megvalósításáért. Támogatniok kell a Hazafias Népfront-mozgalmat, és segíteniök kell a nemzetközi békemozgalmat, hogy népünk minél egységesebben, elszántabban hallessa tiltakozó szavát az új háboru kirobbantására irányuló tervek elleni világméretű küzdelemben.

Ezután Farkas Mihály, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja mondott pohárköszöntőt.

Bc-II

- Engedjék meg, hogy pártunk Központi Vezetősége nevében meleg szeretettel köszöntsem önöket: a kommunista, demokratikus magyar sajtó harcos munkatársait.

- A felszabadulás és különösen a fordulat éve után új magyar sajtó jött létre nálunk, olyan sajtó, amely a hatalomra jutott munkáosztályunk, az új dolgozó népünk oldalán nap mint nap viszi a harcot azért, hogy egyre szebbé, tartalmasabbá váljon hazánkban az élet, hogy gyzelalme jusson a szocializmus ügye.

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1955. február 1.

22 óra 35 perc

/Fogadás a Magyar Sajtó. . . 1. folyó./ Bc-Li/PE V3

- A mi sajtónk az új élet építésének olyan fegyvere, olyan sajtó, amely épít, nevel, szervez és küzd az újnak, az előrevivőnek az erősödéséért, a rossznak, a visszahúzóknak legyőzéséért. Jelentős eredmények elérése jelzi az új magyar sajtó útját, de ahhoz, hogy újabb sikerek hazdassák a magyar sajtó munkáját, tovább kell élesíteni a szocializmus építésének ezt a nagyon fontos fegyverét. Ehhez mindenneelőtt az szükséges, hogy erőteljesebben érvényesüljön az egész magyar sajtóban a pártosság elve. A párt helyes politikájának népszerűsítése - ez a magyar sajtó legfőbb feladata. A párt politikáját mind eredményesebben megértetni munkásosztályunkkal, a dolgozó parasztsággal, az értelmiséggel, - ebben lássa a magyar sajtó nagyszerű hivatását! Csak a pártosság teszi lehetővé, hogy a magyar sajtó az igazság útját járja, hogy minden esetben töretlenül szolgálja tudja dolgozó néptünk, népi államunk érdekeit. Csak a pártosság talaján állva nyulhatnak újságíróink bátran néptünk, építő munkánk minden kérdéséhez.

- A szocializmus építését szolgáló újságíró a mindennapi harc katonája. Nap mint nap toboroz, lelkesít, nevel, szervez, nap mint nap részt vesz néptünk nevelésében. A szocializmust építő újságíró azon dolgozik és fáradoz, hogy minden nappal lépünk egyet előre, hogy leküzdjük az utunkat álló nehézségeket. De a szocializmust építő újságíró, a mindennapi harc katonája ezt a nagyszerű feladatát sikeresen csak úgy tudja megoldani, hogy ha követi a párt politikáját, ha a párt politikája szabja meg alkotó munkáját,

- Újságíróink nagy többsége ebben a szellemben dolgozott és dolgozik. Ugyanakkor meg kell állapítani, hogy az elmúlt esztendőben akadtak olyan újságírók is, akik ettől az elvtől eltértek, és ezért el is tévedtek.

- Egy pillanatra se feledkezzünk meg munkánk során arról, hogy a párt politikájában egész néptünk lelkiismerete, esze, tudása és tapasztalata jut kifejezésre, és ez több - jóval több - mint egy ember szubjektív meglátása, mint egy ember szubjektív érzése! Egy ember szubjektív érzése alapján inkább tévedhet, mint a forradalmi harcokban meredezett és győzelmes csatákat vezetett párt, tehát olyan párt, mint a mi nagyszerű harcos pártunk. Azt hiszem, hogy ezt az igazságot alig lehet kétségbe vonni! Ezért az az újságíró, aki a pártra hallgat, aki a pártot követi, az ismétlem - az igazság útját járja, az nem kerül szembe saját magával, saját lelkiismeretével, mert csak így tudja hazánk, néptünk felemelkedését szolgálja.

/folyó. köv./

MTI B L L F Ö L D I H I R E K

B 45. kiadás

1955. február 1.

22 óra 35 perc

/Focadás a Magyar Sajtó . . 2.folyt./ t Bc-Li/PE VE

- Aki a párt politikáját nap mint nap megérteti néptünkkel, az néptünknek, hazánknak segít, mert minél mélyebben, elveiben -
ben él munkásságunkban, dolgozó parasztságunkban/a párt igazságra, annál erősebb a nép, annál szilárdabb az épülő szocialista magyar hazánk!

- Emeljük poharunkat a harcra magyar sajtóra, amely minden helyzetben pártunk küzdelmének és fegyvere marad!

- Emeljük poharunkat az új magyar sajtó munkatársaira, akik a szocializmusért folyó harc első sáncában küzdenek.

A nagy tapsal fogadott pohárköszöntő után Mihályfi Ernő a külföldi sajtó képviselőit köszöntötte.

A focadás baráti hangulatban zajlott le. /MTI/

/Értelmiségünkben

v e r e